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Decreto 28701 de “nacionalización del gas”:

Un paso adelante, pero parcial e insuficiente

El 1º de Mayo, desde el gran campo gasífero de San Alberto Evo Morales anunció la nacionalización de los hidrocarburos, mientras en La Paz la multitudinaria concentración oficial saludaba la medida y un operativo militar resguardaba las instalaciones petroleras en todo el país. Aunque busque ejercer un derecho elemental de soberanía nacional y es un golpe a las petroleras, se trata de una medida insuficiente, que espera obligarlas a operar en sociedad y bajo control del Estado. Es preciso avanzar hacia la nacionalización integral de los hidrocarburos, sin indemnización y bajo control de los trabajadores.
Llamamos a la más amplia y activa solidaridad latinoamericana e internacional con los trabajadores y el pueblo de Bolivia, contra los pulpos petroleros, el imperialismo y sus agentes locales, como Lula en Brasil –abogado de Petrobras- y Kirchner en Argentina –defensor de REPSOL-YPF-. Y esto, bajo una moción de orden para el movimiento obrero y popular continental: ¡Nacionalización del petróleo! ¡Fuera las transnacionales y el imperialismo de América latina!

Prueba de fuerzas con las petroleras… para seguir negociando
El MAS intenta modificar las reglas del juego para recuperar para el Estado parte de la renta hidrocarburífera que hoy monopolizan las transnacionales, que actúan casi  como un “superestado petrolero”. Bolivia pose las segundas mayores reservas de gas a nivel latinoamericano, que fueron enajenadas a Petrobras, REPSOL; TOTAL, British Gas y otras en condiciones leoninas en los años 90. Esto se ha tornado insostenible en tiempos en que además de los cambios en la relación de fuerzas a nivel nacional y regional, el petróleo alcanza los 70 dólares por barril. 

Pero a pesar del intento de negociar desde una “posición de fuerza”  puede irse a una confrontación con los pulpos y el imperialismo, que consideran vulnerada la “seguridad jurídica” y no quieren un “precedente contagioso” en el corazón de América del Sur. El gobierno del “progresista” Lula ya declaró que consideraba la medida un “acto no amistoso” y el gobierno español expresó su “preocupación”, mientras el precio del petróleo subió casi dos dólares en los mercados internacionales. Al mismo tiempo, Evo se apresta a reunirse con Chávez, Lula y Krichner en Foz de Iguaçu, para “explicar su decreto” y abrir una negociación que indirectamente, involucra también al gobierno español. 

Es posible que algunas empresas, como las que operan campos chicos, se avengan a negociar en las nuevas condiciones, pero otras no aceptarán fácilmente un recorte considerable de sus ganancias y su control del negocio gasífero, y pueden impulsar fuertes presiones políticas, comerciales y financieras. También ejercerán dura oposición importantes sectores de la burguesía local que están estrechamente ligados a las petroleras y son parte de la “nueva rosca” empresarial, financiera y terrateniente enriquecida por las migajas de la entrega en los últimos años.

Un giro “semi-nacionalista”
El MAS siempre afirmó que no quería una “nacionalización confiscatoria” , sino “consensuada” pues Bolivia “necesita socios, no dueños”, es decir una renegociación de los contratos con las petroleras y una “asociación estratégica” con ellas. Pero las negociaciones se empantanaron ante la intransigencia de éstas. Al fracasar su política inicial se decidió por una política más dura, aunque bajo el mismo programa estratégico: un neodesarrollismo que apuesta a la colaboración con el capital nacional y extranjero para impulsar un utópico “capitalismo andino”. A diferencia de las nacionalizaciones de la Standard Oil (1938) y la Gulf (1969) que aún siendo medidas burguesas y con indemnización, significaron la constitución de empresas estatales, hoy se busca una explotación mixta, desnudando los límites de la medida de Evo.

Durante sus primeros tres meses el gobierno del MAS mantuvo un rumbo de concesiones a la derecha y sin cambios en la política económica. Así, pactó con los derechistas PODEMOS, UN y el MNR la restrictiva convocatoria  una Asamblea Constituyente maniatada y un referéndum autonomista a la medida de las oligarquías regionales. Pero esta política envalentonó a la derecha a “ir por más” con “paros cívicos” en Santa Cruz y Tarija, y comenzó a impacientar a sectores del movimiento de masas, con una primer serie de movilizaciones y paros en abril. Mientras, el gobierno iba quedando en una situación de “impasse” y fricciones internas a sólo dos meses de las elecciones a la Constituyente.

Evo Morales optó por imprimir este viraje, endureciendo las formas pero para seguir negociando, en respuesta al acoso de la derecha y buscando consolidar el apoyo de masas. Así, en un gesto político firmó un “Tratado Comercial de los Pueblos” con Cuba y Venezuela, rompió con la empresa brasileña EBX instalada ilegalmente en Puerto Suárez (pese al paro de esa localidad) y finalmente adoptó el decreto 28701. Mientras convoca a un apoyo popular pasivo, asigna un nuevo rol a las FF.AA. con la intervención a los campos y refinerías, buscando ampliar las bases de sustentación gubernamental al mismo tiempo que lavarles la cara ante el pueblo a las instituciones armadas, masacradoras de febrero y Octubre. Además, se anuncian nuevas medidas para limitar el latifundio, un reducido aumento salarial y la derogación del Art. 55 del nefasto DS 21060.

Una coyuntura de crisis
Las medidas del gobierno abren una nueva situación, de confrontación con las petroleras y los gobiernos que las defienden, aviva la polarización política con la derecha y los cívicos, y puede generar una mayor movilización de masas que aún confiando en el MAS, tiendan a ir más allá de lo que éste quisiera. No puede descartarse una crisis mayor de cara a la futura Constituyente, como tampoco pueden excluirse nuevos retrocesos del gobierno. 

La única garantía para avanzar en una verdadera nacionalización de los hidrocarburos, así como para derrotar a la reacción, es la decidida intervención de la clase obrera y las masas campesinas, originarias y populares, junto con la activa solidaridad regional e internacional.

	¿Qué dice el DS 28701?

El Decreto establece que “el Estado recupera la propiedad, la posesión y el control total y absoluto de estos recursos” (Art.1) y que las empresas “están obligadas a entregar en propiedad a YPFB, toda la producción de hidrocarburos” (Art.2). Para los grandes campos (Margarita y San Alberto), que producen más de 100 millones de pies cúbicos diarios de gas, se redistribuye transitoriamente el valor  producido en 18% para las empresas y 82% para el Estado (18% regalías, 32% Impuesto Directo a los Hidrocarburos y 32% participación adicional para YPFB), mientras mantiene para unos 50 campos menores la actual regulación (Art.4). Las acciones de propiedad pública y manejadas por las AFP (Administradoras de Fondos de Pensiones) en las tres petroleras capitalizadas pasan a nombre de YPFB (Art.6) y se “nacionalizan las acciones necesarias para que YPFB controle como mínimo el 50% más 1 en las empresas Chaco SA., Andina SA., Transredes SA., Petrobrás Bolivia Refinación SA. y Compañía Logística de Hidrocarburos de Bolivia SA” (Art.7) -un reducido  porcentaje de entre el 3 y el 17% a ser adquiridas por el Estado. En 180 días las empresas deben negociar y migrar a nuevos contratos para seguir operando en estos marcos.

Así, el decreto de Evo Morales no define una nacionalización integral ni expropia a las transnacionales, sino que impone su asociación con el Estado buscando constituir empresas mixtas (49% privados, 51% estatales, de manera similar a un modelo ya adoptado en Venezuela por Chávez) y bajo control de YPFB. Esta medida no es revolucionaria, ni siquiera antiimperialista, sino limitadamente nacionalista. Se mantiene por completo dentro de la legalidad burguesa para permitir que las transnacionales sigan operando, a pesar de la ilegalidad de los contratos con que se apoderaron de los hidrocarburos (nunca ratificados en el Parlamento) e innumerables delitos como contrabando, fraudes fiscales, daños al medioambiente, etc. que por sí solos justifican su expulsión del país.
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Para consolidar una nacionalización integral:

Expropiar sin indemnización y bajo control de los trabajadores
A los trabajadores, a los campesinos, pueblos originarios y sectores populares, les decimos: no confíen pasivamente en esta medida parcial e insuficiente. Para recuperar “100%” el gas impongamos con la movilización:

Ocupación y control obrero de todas las instalaciones, campos y refinerías!
Apertura de los libros de contabilidad y toda la documentación de las empresas! Intervención de las cuentas bancarias!
Fuera los gerentes y ejecutivos empleados de las transnacionales! Directorio obrero en YPFB, responsable ante los trabajadores!
Nacionalización sin pago y bajo control colectivo de los trabajadores!
La política del gobierno afecta los intereses del “superestado petrolero” y de la “nueva rosca” empresarial y terrateniente pero no liquida las fuentes de su poder.  Y esto es dejar la puerta abierta a sus boicots y presiones. Para aplastar a la reacción proimperialista:

Reforma agraria y liquidación del latifundio! Tierra y territorio para los pueblos originarios!
Nacionalización del LAB sin pago y bajo control de los trabajadores! Nacionalización de todas las empresas capitalizadas y la banca!
Aumento general de salarios, mínimo nacional de 1.500 Bs. y trabajo para todos, repartiendo las horas de trabajo entre los brazos disponibles. Plan de obras públicas controlado por los obreros y campesinos y financiado con impuestos a las grandes fortunas y el no pago de la deuda externa!
Fuera el imperialismo de Bolivia y de toda América Latina!
Coordinación de la movilización obrera y popular! Por comités, coordinadoras y otros organismos amplios y democráticos para la lucha, preparando una verdadera Asamblea Popular!
Ninguna confianza en las FF.AA. defensoras de la gran propiedad privada y masacradoras! Preparar la autodefensa de masas contra las amenazas reaccionarias. Por milicias obreras y campesinas!

	Límites del proyecto masista

A pesar de sus gestos y su discurso nacionalista e indigenista, el gobierno frentepopulista del MAS subordina el apoyo del movimiento de masas a la colaboración de clases con la burguesía y el capital extranjero, en nombre de reformas democráticas y un desarrollo capitalista autónomo que no atacan de raíz las  causas del atraso y la pobreza nacional, no rompen con el imperialismo y no pueden satisfacer las necesidades y aspiraciones profundas de las masas del campo y la ciudad. 

Por el carácter social pequeñoburgués de su cúpula dirigente –intelectuales de las ONGs, dirigentes burocratizados, empresarios como el ministro Salvador Ric- y su programa reformista, el MAS es incapaz de enfrentar consecuentemente al gran capital y el imperialismo, aún cuando ensaye giros como el actual –con todas sus inconsecuencias y dentro de la misma estrategia de colaboración de clases-. Estos se explican en el marco de las enormes contradicciones de la crisis nacional, con un proceso revolucionario abierto en el levantamiento insurreccional de octubre del 2003, hoy amortiguado pero no clausurado y un movimiento de masas expectante pero que viene de cinco años de formidables luchas en que la demanda de nacionalización del gas se transformó en una gran causa nacional.

Para contener al movimiento obrero y popular, el MAS pretende encauzar estas demandas dentro de los estrechos límites de “lo posible” de negociar con el gran   capital y sin romper con el imperialismo,  pero por esta vía no se puede ni satisfacere las demandas y necesidades elementales de las masas, ni resolver las grandes tareas estructurales -democráticas y antiimperialistas- sin lo cual  no pueden ni superarse el atraso industrial y la pobreza, ni alcanzarse la liberación nacional.

Por una estrategia obrera para vencer
La estrategia reformista que el MAS nos propone  no es nueva. Ya la hemos vivido varias veces: con el MNR (después de la revolución del ’52), con los generales nacionalistas y con la UDP y sólo llevó a frustraciones o a derrotas ante golpes contrarrevolucionarios. Frente a ello, hay que levantar una estrategia de movilización obrera y popular consecuente contra las transnacionales, partiendo de medidas como las que arriba se plantean, en la perspectiva del poder revolucionario de obreros y campesinos, por una Bolivia Socialista, en una Confederación de Repúblicas Socialistas de América Latina. En esta perspectiva hay que forjar una izquierda obrera, socialista, revolucionaria e internacionalista, un nuevo partido de trabajadores revolucionarios.



Asamblea Constituyente

Una Convocatoria pactada con la derecha

El 3 de abril se cerró la inscripción de candidatos y culminó la segunda fase del proceso constituyente iniciado con la Ley de convocatoria a la Asamblea Constituyente que unas semanas antes había aprobado el Parlamento, definiendo para el 2 de julio la elección de constituyentes y el referéndum autonómico, y la instalación de la Asamblea el 6 de agosto en la ciudad de Sucre. 

La convocatoria fue producto del pacto entre el MAS. la derecha política (PODEMOS, MNR y UN) y los representantes “cívicos” de la oligarquía de Santa Cruz y otras regiones, un pacto encaminado a frustrar  nuevamente y como siempre, las aspiraciones democráticas de los explotados y oprimidos de nuestro país, aquellos que pelearon exigiendo una genuina asamblea constituyente, verdaderamente libre y soberana, aquellos que durante todos estos años regaron con su sangre las calles y rutas del país, empezando en el 2000 con la guerra del agua, en la crisis nacional de septiembre, en la crisis del febrero del 2003, en el levantamiento alteño de octubre del mismo año y finalmente en junio del 2005. 

La Convocatoria y el referéndum autonómico pactados entre el MAS y la reacción condicionan la Constituyente a los marcos aceptables para la burguesía, los terratenientes y las transnacionales.

Según la ley de convocatoria, se elegirán tres constituyentes por cada una de las 70 circunscripciones (sumando 210), estos se elegirán dos por la  primera mayoría y uno por la segunda. Se suman también 5 representantes por departamento (otros 45) haciendo un total de 255 diputados. Este mecanismo le permite al MAS contar con una amplia mayoría, pero beneficia sobre todo a la derecha: por más votos que reúna el MAS, sólo alcanzaría unos 158 escaños, lejos de los casi 180 que se necesitarán para aprobar cualquier decisión, pues el artículo 25 de la misma ley establece que se “aprobará el texto de la nueva constitución con dos tercios de votos de los miembros presentes de la Asamblea”. Esta “cláusula cerrojo” significa que aunque el MAS tenga mayoría, la Constitución resultante dependerá de un acuerdo con la derecha.

A todo esto, se agrega el carácter restrictivo de la convocatoria, que sólo permite participar a nivel departamental o nacional –algo extremadamente difícil para los sectores obreros y campesinos o las minorías étnicas como los afrobolivianos, yuquis, yuracarés, etc., que no cuentan con medios y dinero. No se aceptaron ni siquiera las “circunscripciones especiales” demandadas por los pueblos originarios; también fue negado el derecho elemental a votar de los millones de bolivianos residentes en el exterior (como las numerosas comunidades en Argentina y Brasil) y quedó devaluada la participación de la mujer. Esto contrasta con la profusa participación de agrupaciones ciudadanas al servicio de la oligarquía en el oriente y el reverdecer de los viejos partidos que son los que ocupan todo el espectro nacional de la participación.

Esto se impuso a pesar de las protestas de diversos sectores populares, algunos de los cuales tenían acuerdos previos con el MAS que éste rompió. También quedaron excluidas organizaciones que tuvieron un importante rol en las pasadas movilizaciones, como los pueblos originarios del oriente, la COB, la Coordinadora del Agua en  Cochabamba, y organizaciones como el M-17 de Roberto de la Cruz y la agrupación “Propuesta de los Trabajadores” impulsada por sindicatos y trabajadores junto a la LOR-CI.

Así el MAS se asegura el “monopolio de la representación popular” para “consensuar” con la derecha y garantizar la “moderación” de la Constituyente, pues como García Linera reconoce “sólo un 10 o 20% de la Constitución será cambiado en la Asamblea Constituyente” (Bolpress, 8/03). Es decir, que esta no decidirá sobre los problemas estructurales como la tierra, el territorio de los pueblos originarios, el destino de los hidrocarburos, las capitalizaciones, el salario y el empleo, la deuda externa, etc., y preservará la gran propiedad de empresarios y terratenientes y los intereses del capital extranjero, admitiendo sólo aquellas tímidas reformas políticas que no afecten las posiciones fundamentales de la clase dominante. La Constituyente no será libre ni soberana, no responderá a las legítimas aspiraciones democráticas del pueblo trabajador y no resolverá los grandes problemas nacionales.
Por Javo Ferreira
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Referéndum autonómico 

A medida de las oligarquías regionales
El referéndum autonómico con carácter vinculante, bandera del Comité Cívico de Santa Cruz y aceptado por el MAS, condicionó aún más la ya retaceada Constituyente. 

Con este referéndum las élites departamentales buscan imponer la autonomía como garantía contra cualquier veleidad de la Constituyente o del gobierno central, paar seguir manejando los departamentos como si fueran su propia hacienda, y preparar el terreno para disputar el control de la tierra, el gas y los recursos naturales. Por supuesto el referéndum ni siquiera menciona la posibilidad de que aspiren a su propia autonomía territorial los pueblos originarios –como los guaraníes, chiquitanos u otros-, o regiones como el Chaco, que se movilizó con una importante participación de la Asamblea del Pueblo Guaraní para exigir su departamentalización, cuestionando los planes de las oligarquías cruceña y tarijeña y reclamando la nacionalización del gas.

El paro cívico en la localidad cruceña de Puerto Suárez, defendiendo lo indefendible: el asentamiento ilegal de la empresa brasileña EBX, y el que quería hacer el Comité Cívico Santa Cruz el 4 de mayo para presionar sobre el gobierno(aunque debió suspenderlo) desnudan los verdaderos intereses del autonomismo de los “cívicos”.

Por una Propuesta de los Trabajadores

¡Presentamos a la Corte Electoral 21 mil firmas!
Desde la LOR-CI y junto a compañeros dirigentes y activistas de sindicatos impulsamos la conformación de la “agrupación ciudadana Propuesta de los Trabajadores” (PT) a nivel del Departamento de La Paz para pelear por una representación obrera a la Constituyente, en base a un programa de independencia de clase y por la alianza obrera y campesina. 

Los trabajadores del aeropuerto de El Alto organizados en SITRASABSA dieron un ejemplo, al votar en asamblea la participación con candidatos propios y el apoyo activo a la construcción de Propuesta de los trabajadores.

Hemos llamado a impulsar unitariamente esta iniciativa a los sindicatos y a los grupos que se reclaman obreros y socialistas, pero lamentablemente estos sectores no aceptaron participar, mostrando su adaptación pasiva al régimen y su escepticismo hacia la capacidad de los trabajadores para organizarse en todos los terrenos.

La reaccionaria legislación electoral y las restricciones de la convocatoria pactada por el MAS y la derecha cerraron prácticamente las posibilidades de participación electoral a los sindicatos, las organizaciones de masas y las corrientes políticas de la izquierda obrera y socialista. 

En primer lugar, se exige la presentación de cerca de 19500 firmas en menos de un mes, esto, sólo para poder presentarse en el Departamento de La Paz o unas 60.000 a nivel nacional. 

En segundo lugar, se hizo prevalecer el reglamento de la Ley 2771 de agrupaciones ciudadanas, que establece un lapso de 60 días entre trámites, recolección de firmas y revisión de todo el proceso para la obtención de la personería jurídica; por sobre el artículo 17 de la Ley de Convocatoria a la Constituyente, promulgada el 6 de marzo, que establece la participación de agrupaciones ciudadanas y pueblos indígenas poniendo como fecha límite para la inscripción de candidatos el 3 de abril. 

De esta forma, se proscribió en la práctica la participación de nuevas agrupaciones, partidos políticos o pueblos originarios y varios sectores fueron excluidos, como la comunidad afroboliviana, el M-17 de Roberto de la Cruz, Oscar Olivera en Cochabamba, además de Propuesta de los Trabajadores. 

Sin embargo, logramos reunir y presentar más de 21.000 firmas que en estos momentos se encuentran en el proceso de verificación que concluirá con la obtención de una personería jurídica. 

Esta será una importante conquista de los trabajadores para utilizar en futuros eventos electorales como tribuna revolucionaria y al servicio de la organización política independiente de la clase obrera.

También se han abierto amplios espacios de discusión y lucha en común con sectores de trabajadores que se organizan sindicalmente.

Entre ellos, algunos buscan una nueva orientación política, como las decenas de compañeros que aceptaron ser candidatos a constituyente. Además del importante papel de los aeroportuarios de SABSA, hay que mencionar que se potularon como candidatos trabajadores del LAB, fabriles, de aseo urbano, artesanos, bancarios, estudiantes de la UPEA y otros. 

Nuestra calurosa felicitación a todos los compañeros por  este logro.

	“Los artesanos no contamos con ningún tipo de protección, derecho a salud, jubilación, vivienda digna ni créditos accesibles”

Soy Secretaria General de la Central Única de Artesanos de Bolivia, afiliada a la Confederación de Gremiales y Artesanos que a su vez pertenece a la Central Obrera Boliviana (COB). Nuestro sector ha visto incrementadas sus filas en los últimos 20 años (período neoliberal) debido a la gran desocupación. El sector artesanal al igual que muchos otros sectores, se sienten marginados por las políticas de los gobiernos, nuestros compañeros no cuentan con ningún tipo de protección, no teniendo derecho a salud, jubilación, vivienda digna, créditos accesibles a la realidad del artesano. Los apoyos que llegan para fortalecer al sector artesanal, son desviados, mal manejados por ONGs, consultoras que no saben ni conocen de las necesidades de los artesanos.

En marzo de este año, me invitaron a ser parte de la agrupación ciudadana “Propuesta de los Trabajadores” para participar en la Asamblea Constituyente. Participe principalmente porque esta agrupación no esta embarrada, es una agrupación nueva conformada por compañeros trabajadores que viven y sufren los problemas reales y además las propuestas se enmarcan en el cambio social y económico para cambiar de raíz este sistema capitalista. No podemos ser simplemente espectadores de lo que sucede: sino ser actores para cambiar las desigualdades, injusticias que trajo el sistema en el cual vivimos ¡Ya estamos cansados y asqueados de los gobiernos de turno que una y otra vez destruyen, rifan, rematan las riquezas (gas, petróleo, minerales, etc..) de nuestro país, amparados bajo el “marco legal”a favor de los intereses de las grandes transnacionales.

Los artesanos, como los diferentes sectores oprimidos y explotados, somos participes de la realidad nacional, estando en las movilizaciones de octubre, mayo-junio, por la nacionalización e industrialización del gas. Los artesanos como sector oprimido del pueblo boliviano, sabemos que no hay posibilidades de que nuestro sector prospere económicamente si no es en el marco de un mejoramiento real y sostenido de la economía popular (empezando por el aumento de los sueldos a los trabajadores y la eliminación de la desocupación) y por un plan estatal de grandes obras (vivienda, salud, educación, caminos, etc.). Pero para que todas estas medidas indispensables puedan ser llevadas adelante, es necesario que las riquezas producidas gracias al trabajo de nuestro pueblo, se queden en Bolivia y sean distribuidas para beneficio de la mayoría.

A partir de las movilizaciones por la lucha del agua, gas y la industrialización de nuestros recursos, las organizaciones y el pueblo oprimido despertó, después de 20 años. Es ahora cuando cada uno de nosotros dentro de nuestras organizaciones, empecemos un proceso de cambio real, empezando con elegir representantes, que como dice la palabra nos representen, los cuales tienen que ser revocables y bajo control de las bases.

Tanto obreros, artesanos, campesinos y el pueblo oprimido; tenemos que luchar de forma conjunta para no permitir que una vez más con engaños y falsas promesas nos callen o distraigan nuestras luchas, no tenemos que olvidarnos de lo que sucedió de las luchas, heridos y muertos, durante el transcurso de la historia por proteger y defender las riquezas de las cuales somos los legítimos dueños cada uno de nosotros.

Por Gabriela Fedra Rodríguez
4 de mayo de 2006
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Por las demandas de los trabajadores!

¡Organización obrera independiente!
La derogación del Art.55 y la sindicalización

El Decreto  28699 derogó el art. 55 de “libre contratación”, y restringió el uso de los “contratos comerciales y civiles” para encubrir la relación laboral, armas de los empresarios para impedir la sindicalización, bajar los salarios y dividir las filas de los trabajadores. Esta medida fue recibida con alegría por los trabajadores, aunque la precariedad y flexibilización laboral siguen vigentes de muchas formas, los empresarios seguirán usando argucias legales y su dictadura continúa en fábricas y empresas. Un decreto limitado como éste no alcanza para  cambiar ese estado de cosas, pero puede alentar a muchas fábricas y talleres a sindicalizarse, ampliando un proceso que ya viene de antes, con distintos sectores de la clase obrera iniciando su organización. 

En los últimos meses están surgiendo nuevos sindicatos, como muestra el combativo SITRASABSA, que acaba de conseguir con la lucha un importante triunfo, y en otras empresas de servicios e industriales. También se reorganizan algunos sindicatos, botando a viejos dirigentes burocráticos que hacían de la organización obrera una “dependencia de la gerencia de personal” y tratando de recuperar la democracia obrera. 

Hoy muchos compañeros comienzan a decir BASTA! a los bajos salarios, las pésimas condiciones laborales y los abusos que se sufren todos los días en el trabajo, y buscan cómo organizarse.

Pero esto sólo es el comienzo. Hay cientos de miles de hermanos de clase no organizados en grandes empresas, fábricas y talleres. Sólo “en El Alto hay 100.000 obreros sin sindicato”, como explican los compañeros de SITRASABSA, que apoyan activamente la sindicalización , acompañando a los trabajadores de TOTES y de otras empresas que luchan por organizarse. ¡Un gran ejemplo a seguir! ¡Hay que preparar la lucha por nuestros derechos y rodear de apoyo y solidaridad a quienes se organizan!  La COB, CODes, federaciones y sindicatos combativos deben ponerse al servicio de la organización de todos los centros laborales, independiente de los empresarios y del Estado.

Coordinación, unidad, solidaridad obrera
La lucha de los pilotos y trabajadores del LAB en defensa de su fuente de trabajo es el más importante conflicto laboral en años, aunque ahora haya sido llevada a negociar una riesgosa “cooperativización”, que descarga los costos de salvar a la empresa sobre las espaldas de los trabajadores, pudiendo quedar libre e impune Asbún.  Los trabajadores del LAB, movilizándose repetidas veces, lograron convertir su lucha en una causa del pueblo de Cochabamba (sede principal de la empresa). Aunque ni la COB ni otras organizaciones impulsaron una Coordinadora nacional de apoyo al LAB y por su nacionalización, hay que sacar esta importante lección: en todo conflicto importante surge la necesidad de coordinar para unir las distintas luchas, y sumar el apoyo y solidaridad a los trabajadores que se movilizan o se organizan. ¡Los sindicatos combativos, las organizaciones estudiantiles, la izquierda que se reclama socialista, deben tomar la iniciativa de la coordinación!

Defender la independencia política y sindical
Hay que defender la independencia política de los sindicatos, como establecen los estatutos de la COB, contra los empresarios y sus partidos, pero también frente al Estado y el gobierno del MAS, que quiere un sindicalismo dócil a su política reformista de acuerdos con los empresarios.

Pero con esto no basta. La clase obrera necesita organizarse independientemente también en el terreno político, para pesar en la vida política del país con sus métodos de acción y su propio programa.  

La cúpula cobista y otros dirigentes no han querido dar la pelea para constituir un instrumento político de los trabajadores ni impulsar una representación obrera independiente a la Asamblea Constituyente. Por nuestra parte, impulsamos la formación de una Propuesta de los Trabajadores para la Constituyente y aunque se nos impidió participar, esta pequeña experiencia muestra que se puede lograr nucho si hay voluntad política y confianza en la capacidad de los trabajadores para organizarse. Desde Palabra Obrera y junto a trabajadores y jóvenes de diversos sectores, llamamos a seguir impulsando la organización política de los trabajadores.

	Con un mínimo de 500 Bs. no alcanza

El Decreto 28700 aumentó el salario mínimo nacional (SMN) apenas un 13,63%en 60 Bs., a 500 Bs. Después de cuatro años de estar congelado es algo, sobre todo para los obreros peor pagos, que ganan el  mínimo o incluso menos. Sin embargo, no es ningún “regalo” oficial sino una respuesta completamente insuficiente a las demandas de los trabajadores tras años de resistencia y luchas y no compensa siquiera la inflación de estos años.

Hay en el país unos 110.000 trabajadores asalariados que ganaban menos de 440 Bs. Contando a los que ganan un SMN o poco más, la cantidad sube a unos 450.000 ¡Casi la mitad de los asalariados! Muchos de ellos son jóvenes y mujeres. Para un obrero que debe sobrevivir con estos salarios de hambre, recibir 60 Bs. más es un alivio, pero en nada resuelve el problema. Para acceder a la canasta familiar mínima la COB reclama un SMN  de 1.500 Bs. y el nuevo SMN cubre sólo la tercera parte.

El gobierno dice que no hay plata para más. Sin embargo, en estos años, mientras el salario estaba congelado, las empresas privadas hicieron enormes ganancias gracias a los salarios de hambre y si el Estado no siguiera pagando la deuda externa, dispondría de recursos para salarios y crear ítems en salud y educación.

Sigue planteada la lucha por el salario y las demandas obreras:

¡Abajo el 21060 y toda la legislación antiobrera!

Salario mínimo de 1.500 Bs., al igual que la renta jubilatoria mínima.

Jornada de 8 horas y de 6 horas en los trabajos insalubres.

Por los derechos de la mujer trabajadora ¡A igual trabajo, igual salario!

¡Trabajo para todos! Plan de Obras Públicas bajo control de los trabajadores, los campesinos y las juntas vecinales, financiado por impuestos a la gran propiedad y la riqueza, y dejando de pagar la deuda externa.

¡Basta de negocios de las AFP’s con los aportes de los trabajadores! ¡La seguridad social debe ser nacionalizada bajo control de los trabajadores, rentistas y jubilados!


Lloyd Aéreo Boliviano:

¡Por una salida obrera para el LAB!
La crisis de la línea bandera nacional privatizada en tiempos de Sánchez de Losada continúa profundizándose luego del abandono de la tímida intervención del gobierno el mes pasado, que se limitó a constatar algo que los trabajadores y el pueblo boliviano ya sabían: primero la VASP y luego Asbún, con la complicidad de superintendentes, ministros, funcionarios de gobierno y burócratas sindicales han vaciado el LAB, llevándolo a la virtual quiebra, poniendo en riesgo no solo la continuidad de la línea aérea sino la fuente de empleo de sus más de 2000 trabajadores.

El gobierno del MAS plantea que no va a nacionalizar el LAB debido a los más de 150 millones de dólares de deuda. Algunos de sus voceros, como Gustavo Torrico, llegaron a sugerir salidas antinacionales como sería declarar al país zona de “cielos abiertos”. Ahora alientan una salida que va contra los intereses de los trabajadores y el país: una “compra de acciones” a Asbún –wue además reclama impunidad y el desistimiento de los juicios en su contra-, a ser financiada con eventuales créditos, y que es promovida por sectores acomodados de los pilotos alentados por el Comité Cívico de Cochabamba (La Prensa, 20/04/06) a título de una supuesta “cooperativización” con socios privados. De esta manera, se buscaría entregar la companía a Lufthansa Consulting Group –consultora especializada en el desguace de empresas aéreas-. Una salida así significaría descargar sobre las espaldas de los trabajadores el rescate de la aerolínea con su abultada deuda, con cargo a sus salarios y al precio de retiros, jubilaciones adelantadas y “terciarizaciones” masivas (se dice que Lufthansa CG propondría de entrada una reducción de 800 plazas en el personal). Estas salidas buscan mantener a todo trance la privatización del LAB y no garantizan el empleo para la totalidad de los trabajadores. 

El fracaso de la intervención ha puesto en evidencia que la única manera realista de conocer el estado financiero interno y externo del LAB, así como el estado real de toda la empresa es con la apertura de los libros de contabilidad y la puesta en marcha del control colectivo de los trabajadores en todas las operaciones aéreas. Sin embargo esto no es suficiente, ya que es necesario recuperar la empresa al servicio de todo el pueblo boliviano, garantizando la integración aérea del país y la estabilidad laboral de todos los trabajadores. Para esto, la única salida progresiva es impulsar la expropiación sin pago de la empresa, que sean Asbún y sus cómplices y protectores: ex superintendentes, ex ministros y “palos blancos”, los que con sus bienes paguen las deudas acumuladas del LAB. Para imponer esta salida hace falta un verdadero plan de lucha, y un primer paso debe ser la conformación de una Coordinadora nacional de apoyo a la lucha de los trabajadores del LAB y por la nacionalización de la empresa.

Por Javo Ferreira

Págs. centrales (6 y 7)

Gran triunfo de los trabajadores del aeropuerto de El Alto
El jueves 27 de abril, los 140 trabajadores del aeropuerto de El Alto y por extensión, todos los trabajadores de Servicios Aeroportuarios Bolivianos Sociedad Anónima (SABSA) en Cochabamba y Santa Cruz, obtuvieron un importante triunfo, inédito en años: pago retroactivo de las horas extras, conversión de los contratos de trabajo, que eran  de 12 horas diarias, a 8 horas, pago de las vacaciones retroactivas y un aumento salarial del 7% y de julio en adelante del 10% sobre el básico SABSA. Queremos rescatar las lecciones que nos deja este conflicto para los trabajadores que han empezado un proceso de reorganización sindical puedan no solo hacer valer sus derechos, sino empezar a discutir y poner manos a la obra para terminar con la brutal dictadura patronal que se vive en la gran mayoría de fabricas y empresas de nuestro país.

Confianza en las propias fuerzas
El 13 de octubre del 2005 cuando se lanzaba públicamente el sindicato, comenzaba a gestarse este triunfo. Durante los 9 años anteriores los intentos de organizar el sindicato habían terminado en despidos y derrotas, sin embargo gracias a las experiencias anteriores, los trabajadores habían aprendido que sólo mediante la conspiración sistemática, la desconfianza absoluta en la empresa y sus personeros, como el mismo Ministerio de Trabajo que en los años anteriores permitió todo, y con un trabajo legal y político muy cuidadoso se podía vencer. En el momento que la empresa despidió a tres dirigentes, todos los trabajadores ya estaban dispuestos a responder como fuese necesario, incluso paralizando las actividades aeroportuarias. La reincorporación de los tres dirigentes a la semana de haber sido despedidos fue el primer gran triunfo, ya que esto no sucedía en años, y permitió aumentar la confianza en las propias fuerzas y preparar la pelea de los meses subsiguientes. Una de las conclusiones fue la necesidad de apoyar activamente la organización de otros trabajadores y sus luchas.

Democracia obrera 
Esa confianza sólo en las propias fuerzas tuvo expresión en el método adoptado por los compañeros de SITRASABSA, que desde el primer momento demostraron ser un sindicato no sólo combativo, sino esencialmente democrático, donde todas las decisiones claves se toman en asamblea y consulta permanente con la base. Como una medida para profundizar la democracia obrera, se editaron varios números del boletín sindical que colectivizaba las informaciones, situación legal, desmentidos a los rumores que la empresa desparramaba con la intención de dividir a la base. Cuando  no existía tiempo para realizar una asamblea, se realizaron consultas telefónicas a la gran mayoría de trabajadores para conocer su opinión e informar de la marcha de la negociación. Eso molestaba al ministerio, abogados y empresa ya que retardaba la aprobación o no de la negociación, sin embargo pese a las presiones los trabajadores no rompieron ese método básico.

Cuerpo de delegados por sección y por turno
Para fortalecer al sindicato, para mantener una canal de permanente comunicación entre la directiva y la base y para hacer orgánica esa democracia, desde los primeros momentos se adoptó la formación de un gran cuerpo de delegados de sección, de casi un representante por cada 10 o 15 trabajadores. Este cuerpo de delegados fue uno de los principales artífices del triunfo, ya que en momentos en que la directiva se encontraba ausente, permitió que la dirección del conflicto la tomaran los delegados impidiendo que la base quedara a merced de la presión y maniobras empresariales. Su existencia facilitó no solo publicar el boletín regular, sino realizar consultas permanentes, despejar dudas y organizar todos los pasos del conflicto detenidamente.

“Propuesta de los Trabajadores”
Todos los atropellos que los empresarios han realizado en estos 20 años no han sido medidas aisladas, sino que fueron parte de la política de la clase dominante expresada en el DS. 21060. La privatización de las empresas y su entrega a los pulpos imperialistas, y muchas otras más fueron medidas políticas tomadas desde el parlamento, la justicia y el poder ejecutivo. Los trabajadores de SABSA comprendieron la importancia de la acción política pues es ahí donde se define el futuro de todos los trabajadores y en  última instancia del país. Si los explotadores tienen sus propias expresiones políticas que defienden sus intereses, los trabajadores necesitamos nuestra propia expresión política para defender nuestras demandas e intereses históricos. Así, se aprobó en asamblea impulsar la agrupación ciudadana “Propuesta de los Trabajadores”, para llevar a la constituyente una voz independiente de los patrones y del estado, una importante iniciativa, aunque las restricciones de la convocatoria impidieron su participación. Queda como un gran ejemplo: tenemos que construir nuestra propia expresión política independiente.

Entrevistamos a Edwin Gutiérrez Sec. General de SITRASABSA

"Es necesario un congreso democrático y combativo para fortalecer a la COB "
PO: ¿Qué opinas del triunfo que obtuvieron en SABSA?
Edwin: En primer lugar las conquistas que obtuvimos van a permitir palear mejor las necesidades de nuestras familias. Es un triunfo gracias a la unidad y la confianza en las fuerza de los trabajadores. Es un ejemplo para que se unan los trabajadores de tantas empresas que hay en el país,  y doblen el brazo a las trasnacionales y a los empresarios nacionales como Carlos España que es el dueño de TOTES y es un esclavista. Sólo con la unidad y la lucha se puede enfrentar a los empresarios y obligar al Ministerio de trabajo para que nos atienda.

¿Cómo piensan seguir la lucha?
En asamblea hemos determinado que tenemos que seguir unidos y confiar en nuestras propias fuerzas y nada en el patrón. Ahora que derogaron el Art. 55 del 21060 mas trabajadores van a perder el miedo al patrón, pero les decimos que no se confíen en que el empresario va a respetar las leyes ni que el ministerio actúe a su favor.

¿Van a participar del congreso de la COB?
Todavía no tenemos las credenciales, pero pensamos que es necesario un congreso democrático y combativo. Para fortalecer a la COB tenemos que hacer un congreso organizado desde las bases, para que participen todos los que no tienen sindicato y los que sufren la explotación diariamente. En momentos donde el gobierno ataca a la COB es más necesario que nunca defender la independencia de clase. 

Lamentablemente la actual conducción de la COB no ha hecho nada para garantizar la organización de los trabajadores. Ni siquiera organizaron una columna de mineros para el 1 de mayo, que podría haber sido nuestra guardia de honor. Tampoco hicieron nada por el LAB que fue una lucha muy importante de los trabajadores y gano la simpatía de todo el país, nosotros fuimos reprimidos en la puerta del aeropuerto cuando bloqueamos el acceso junto a los trabajadores del LAB. Si la COB hubiera llamado a una reunión de apoyo a la lucha del LAB hubiera tenido una gran respuesta, y la situación ahora seria otra.

¿Quieres agregar algo más?
Sí, quiero hacer un llamado a todos los trabajadores que no tienen sindicato o que tiene directivas amarillas a que pasen por la Casa Obrera y Juvenil para que juntos cambiemos esta situación de explotación, o que llamen a nuestro sindicato al teléfono 2810240 interno 247.

Habla Elio Aduviri, Sec. de Relaciones de SITRASABSA y militante de la LOR-CI.

"Confiar en nuestras propias fuerzas y la democracia obrera"
PO:¿Cómo se llegó a este triunfo? 
Elio: Entre las principales demandas se encontraba el problema de la jornada laboral, las horas extras y vacaciones adeudadas desde la privatización hace nueve años. Durante las semanas pasadas entramos en una fase de intensas negociaciones con el ministerio de trabajo y la empresa, y los trabajadores en asamblea votaron un plan de lucha que comenzaba con una marcha al ministerio de Trabajo bloqueos al acceso del aeropuerto y culminaría con una huelga para paralizar el aeropuerto durante 24 horas. El lunes 24/4 se realizó la marcha al Ministerio de Trabajo, que tuvo una gran repercusión mediática. 

El miércoles 26 a las 7 de la mañana comenzó el bloqueo al acceso del aeropuerto que se mantuvo hasta las 10 de la mañana con la participación de unos 50 trabajadores. El gobierno envió cien policías (con un tanque hidrante) y a la Policía Militar (con dos camiones en la puerta de atrás). La prensa en la TV y Radios titulaba “Reprimen a trabajadores”, “Acceso al aeropuerto bloqueado por sindicato de SABSA”. Luego ingresamos al hall central hasta donde llegaron los funcionarios del gobierno y la empresa para negociar. La negociación se extendió hasta las diez de la noche con los trabajadores de base reunidos en el sindicato, los cuales eran consultados constantemente vía telefónica de las propuestas y contrapropuestas.

¿Cuáles fueron los resultados de esta negociación? 
Ante las maniobras del gobierno y la empresa nos mantuvimos en estado de emergencia 

anunciando que si no llegábamos a un acuerdo el sábado parábamos el aeropuerto. Ante lo que la empresa finalmente cedió. Los reclamos centrales eran dos, que se paguen las vacaciones adeudadas y se implementen a partir de ahora, y el más importante: la deuda de las horas extras. La empresa pagará dos años retroactivos de la deuda de horas extras al 100% y el resto de los años al 50%. Hay que tomar en cuenta que la ley general de

Trabajo solo hace mención a dos años retroactivos para la cancelación de deudas. Las vacaciones serán indemnizadas con dos años de retroactividad y de ahora en mas no podrán ser acumuladas (la empresa utilizaba este recurso para no darlas). También se logró un aumento del salario básico del 7% hasta julio, y 10% de julio en adelante. Por otra parte,  conseguimos las 8 horas de trabajo, anulando los contratos de 12 horas.

¿Cuáles son tus conclusiones?
Haber logrado el reconocimiento del sindicato y el pago de las horas extras adeudadas es una conquista casi única en muchos años. Por eso el ambiente de la asamblea del 27 fue de festejo y reflexión. La discusión más importante fue cómo seguir la lucha por nuestros compañeros del Aseo Urbano de El Alto y de TOTES. También se destacó la importancia de confiar en nuestras propias fuerzas y la democracia obrera, la forma en que interactuó la comisión directiva, los delegados y la base.

Congreso de FENTA

Se perdió una ocasión para unir y coordinar
Una delegación de SITRASABSA asistió al Congreso de FENTA (Federación Nacional de Trabajadores de AASANA) en Trinidad, durante la 3er. Semana de abril. Fuimos para pedir la afiliación de nuestro sindicato a FENTA en nombre de la necesaria unidad de los trabajadores del sector, para fortalecer la lucha por nuestras comunes demandas y con el propósito de establecer uniones estratégicas y la pelea por la estabilidad laboral, puesto que los trabajadores de ambas instituciones tenemos el mismo objetivo. Cabe recalcar que trabajadores sin distinción de empresas o instituciones debemos aunar fuerzas por el resurgimiento de la clase obrera independiente.

Nuestra propuesta no fue aceptada con el argumento de que debería esperarse un futuro congreso orgánico de FENTA. Pesó más la letra de los estatutos que la necesidad urgente de la unidad porque lamentablemente existe todavía el egoísmo en algunos sectores cuando la lucha de un grupo de obreros debería implicar la participación de toda la clase trabajadora, pues está claro que la política de desunión de la clase obrera puesta en marcha hace más de 20 años golpeó tan fuerte que aún se notan las secuelas. Lamentablemente, algunos dirigentes hablan de unidad y contra la capitalización, pero a la hora de unir fuerzas hubo falta de visión y poca solidaridad. Tampoco se resolvió conformar una Coordinadora nacional para apoyar la lucha del LAB y por su nacionalización bajo control de los trabajadores, sin pago alguno a Asbún, que merece la cárcel, como hubiera correspondido.

A pesar de todo, es positivo que se haya firmado un convenio intersindical de mutua colaboración y un voto resolutivo en apoyo moral a la lucha emprendida por los compañeros de SABSA.

 El congreso finalizó con la elección consensuada de una nueva directiva, encabezada por dirigentes de Santa Cruz. Volvimos a La Paz con la sensación de que se había desaprovechado una oportunidad para unirnos y coordinar el apoyo a los que luchan como en el LAB y SABSA, y que hace falta renovar al sindicalismo con la más amplia participación de las bases y la democracia obrera. Enfatizaremos siempre la necesidad de que los trabajadores debemos estar unidos, porque unidos seremos invencibles.

Grover Muñoz
Secretario de Conflictos 

del SITRASABSA

¿Qué pasa en el movimiento sindical?

Hacia el Congreso de la COB
El MAS está desplegando un gran esfuerzo por recomponer lazos con los “movimientos sociales”, algunos de los cuales habían comenzado a distanciarse y criticarlo en anteriores semanas, y ha relanzado el Estado Mayor del Pueblo (EMP) como instrumento para coordinar los sectores que lo apoyan, al servicio de su proyecto reformista, de colaboración de clases con el empresariado, aunque para esto debe enfrentar no poca resistencia, como se ve en el movimiento campesino, donde el retiro de Felipe Quispe dio lugar a una fuerte pugna por dirigir la FSUTCLP-TK. Al mismo tiempo, el MAS busca recuperar el control de la COB y de otros sindicatos. Su objetivo es debilitar cualquier polo más o menos independiente a su izquierda, que pueda servir de reagrupamiento cuando su influencia comience a desgastarse entre los sectores más combativos.

El fracaso de los “radicales”
No le ha resultado difícil desarticular al “bloque radical” que intentaba gestarse, agrupando a la COB, a vertientes del populismo radical alteño, y hasta algunos masistas descontentos. Es que estos sectores, a pesar de su radicalismo verbal, no tienen una estrategia distinta a la del MAS, apuestan también a variantes frentepopulistas a la espera de “oficiales patriotas” o “empresarios nacionales” y su política es presionar a Evo Morales, entre insultos, para que vaya más a la izquierda. Así es como Solares oscila entre pedir el “cogobierno entre el MAS y la COB” o denunciarlo por traidor. Pero nunca han querido romper con el MAS y por eso se negaron a impulsar un instrumento político de los trabajadores el año pasado y tampoco quisieron construir una representación obrera independiente a la Constituyente. Al mismo tiempo, fieles a los métodos burocráticos, no han movido un dedo para ayudar a la base obrera a organizarse ni orientarse políticamente. Esta desastrosa actuación, puede decirse que los ha llevado a socavar el terreno bajos sus propios pies.

Por un bloque clasista e independiente al Congreso de la COB
El próximo Congreso ordinario fue convocado para el 15 de mayo. El MAS, a través del EMP y de los dirigentes que le apoyan, tratará de copar la dirección pues valora el papel de nuestra central como “referente histórico y político de los trabajadores”. Si no lo logra, es posible que impulse una central paralela oficialista sobre la base del EMP. 

Frente a esto, planteamos la necesidad de la más amplia discusión en las bases, con asambleas, ampliados, elección de delegados de base, discutiendo la necesidad de la unidad  alrededor de la independencia política y sindical de los trabajadores, tal como expresan los estatutos de la central obrera, así como la defensa de su carácter de clase y llevar al Congreso un programa para luchar por la efectiva nacionalización del gas, por la tierra y el territorio, junto al salario, el trabajo y el conjunto de las demandas obreras.  Este es el mejor camino para enfrentar las maniobras del MAS, sin depositar ninguna confianza en el discurso de los “radicales”.

Además, si queremos fortalecer a la COB, hay que lograr la plena participación de los nuevos e importantes sectores de trabajadores que se están organizando –SABSA, TOTES, Aseo Urbano de El Alto, distintas fábricas y empresas de La Paz y El Alto y todo el país.

Es sobre esta base que hay que luchar para recuperar y fortalecer a la COB, preservar su independencia, expulsando de los sindicatos a los burócratas amarillos y corrompidos. 

Llamamos a los sindicatos combativos, a los trabajadores que se organizan, a la izquierda que se reclama obrera y socialista, a impulsar un bloque independiente de cara al congreso de la COB, para pelear sobre estas bases.

Los trabajadores tienen que decirse: “no, no son los burócratas del MAS ni los “radicales” lo que necesitamos. Hace falta forjar un nuevo movimiento obrero combatiendo a la burocracia en todas sus alas, basado en la más amplia democracia obrera, verdaderamente de clase e independiente de los empresarios y sus partidos, tanto como de las ONGs, las iglesias, el Estado o el gobierno, para luchar con nuestros propios métodos y bajo nuestro propio programa”.
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Rebelión en TOTES, la máquina de super explotar
Un importante sector de los trabajadores de la empresa de limpieza TOTES ha dicho basta a la explotación esclavista y decidió poner en pie su sindicato. Los dueños, Carlos España y la “Señora” Isabel, actuaron como todos los patrones cuando los trabajadores intentan organizarse: el 31 de marzo despidieron a Alex Chavarría, secretario general del Sindicato de Trabajadores de TOTES. Ante esto, el sindicato convocó a varias asambleas y está recorriendo los lugares de trabajo para elegir representantes y fortalecer la organización. Lamentablemente el Ministerio de Trabajo no actúa con eficacia, y permite a Carlos España actuar por fuera de la ley, ya que el ilegal despido del compañero se da una vez obtenido el fuero sindical. 
Hace unos días, los empresarios volvieron al ataque mandando a algunos empleados que les responden a romper una asamblea, pero los “buzos” (apenas ocho) debieron irse sin lograr nada, repudiados por más de 60 trabajadores. Pero Carlos España no cesa en sus represalias y  amenazó de muerte a Miguel Pozo, miembro de la directiva, mientras los “buzos” de la “señora” Isabel intentan montar un sindicato paralelo, tal como denunció Alex Chavarría en “Polémica”, programa de Canal 13 TVU, junto a Henry Rodríguez, Secretario de Actas de SITRASABSA.
“Estamos hartos de esta explotación, ha llegado su límite”

Entrevistamos a Juan Carlos Gutiérrez, de la directiva del Sindicato de Trabajadores de TOTES y a Elmer Pocoaca P., miembro activo del mismo.
Palabra Obrera: ¿Por qué y cómo surge el sindicato?
Juan Carlos: Surge por la mucha explotación de la empresa, el problema es que es demasiado el abuso y hemos tenido que organizarnos. Los abusos son muchos o sea nos han contratado con 8hs, pero por lo menos nos hacen pasar unas 10 hrs. 12 hrs., eso nunca aparece en nuestra planillas como horas extras y para colmo, tampoco nos muestran planillas porque nos depositan en el banco.

Yo soy lavador de planta, a nosotros nos indicaron después de firmar contrato que teníamos que trabajar  hasta tarde produciendo un porcentaje para sacar algo más de tu sueldo, que es 600 Bs. Tenías que producir unos 15 mil Bs. en trabajos particulares, de eso saldrían tus 600, casi 700 Bs. Trabajamos entre dos en un grupo que serian jefe y ayudante, el  jefe gana el 8% y el ayudante 6%.

PO: ¿Esto se suma a tu salario básico?
JC: Es un poquito complicado explicar esto, porque ellos manejan una forma de pago que no nos pagan lo que realmente deberían pagarnos, porque ellos nos han contratado con 600 Bs. y en nuestro bono de producción va incluido el sueldo que habíamos acordado.

PO: ¿O sea que tu salario básico queda incluido en el bono?
JC: Así es. A mí me ha pasado un accidente de trabajo, accidentalmente se ha roto el vidrio de una mesita, nos han cargado el vidrio incluyendo la mesita. Nos descontaron el 100% (del valor de la mesita), porque la empresa dijo ustedes llevan el trabajo así que ustedes tiene que tomar la responsabilidad. El vidrio me ha salido 80 Bs. y la mesita, su barnizado y todo 250 Bs., alrededor de 300 y pico me descontaron.

Elmer Pocoaca: Hay un problema con los que se enferman, que no pueden ni hacerse revisar al momento que se sienten mal sino que tienen que esperar a que acabe su hora de trabajo o ir cuando les toca el almuerzo, te niegan el permiso para hacerte atender. Y además hay un problema con las mujeres embarazadas que están en contratos, para la jefa, Doña Isabel es un delito embarazarse. Las mujeres que trabajan 4 horas generalmente en los contratos no pueden ser atendidas, no tiene un bono de lactancia y ningún tipo de beneficio.

JC: Yo he visto personalmente que la señora da instrucciones a los supervisores de cada área, que si hay mujeres embarazadas hacerlas aburrir y que se vayan voluntariamente para no pagarles sus beneficios sociales. Supongamos trabajan 8 horas y las mandan 4 horas al Alto y 4 a la Zona Sur. Las señoras no aguantan tanto abuso y dan un paso al costado y se retiran sin recibir por lo menos sus beneficios. Las señoras a veces llorando me han contado esto y por eso ha sido la idea de formar el sindicato, para tratar que paren estos abusos.

PO: ¿Cómo son los salarios?
EP: Depende, los que trabajan en planta ganan 550, los de mantenimiento, los lavadores 600, ahora los que trabajan en los contratos por trabajar 8 hrs. ganan 450 Bs. y por trabajar 4 hrs. son 220 Bs.

PO: ¿Se cumplen las 8 horas de trabajo?
J: En mi caso no, yo trabajo en planta y no se cumplen, ellos nos dicen que tenemos que concluir el trabajo y si se presenta trabajo a nuestro horario de salida casi obligados tenemos que ir a trabajar, y si no vamos nos dan memorándum.

PO: ¿Qué pasa si llegas tarde?
EP: hay un descuento de 5 Bs. por minutos que te tardes, aunque sea un minuto ya te aplican el descuento.

PO: ¿Cómo reaccionaron los empresarios cuando surgió el sindicato?
JC: La reacción de la dueña de TOTES fue negativa. Ha querido desconocer el sindicato que ha sido nombrado con todos los compañeros en una reunión. Lo primero que hizo fue despedir al secretario general, pero no se quedó en eso, tomó otras represalias intimidando a todo el personal, ya que ella ya tenía supuestamente un sindicato formado por otras personas, pero eso ha sido desconocido por las bases, ya que se presentaron en una reunión que ella misma convocó.

EP: Están intimidando a los trabajadores de los contratos por medio de los supervisores, son los capataces de la jefa que van a cada contrato y les van diciendo que ustedes no tiene que apoyar a este sindicato que son personas que ni siquiera están dos años, o sea confundiendo a las personas que son la base de nuestro sindicato que ha sido conformado legalmente.

PO: ¿Cómo piensan seguir la lucha?
EP: Nuestra reacción por el momento ante las medidas que la jefa ha tomado es primero, reincorporar al compañero Alex, además estamos nombrando delegados en cada contrato para que estos puedan movilizarse y ayudarnos un poco más en lo que es la reunión de la base que trabajan en diferentes horarios. Nuestra misión primordial es reincorporar al compañero Alex, hacerlo ingresar nuevamente a la empresa porque no lo pueden echar así por  formar un sindicato y así vamos a seguir tomando nuevos puntos que cada persona plantee.

PO: ¿Quieren agregar algo más?
JC: Viendo esta situación de explotación, quisiéramos que se sumen otros frentes, otros sindicatos, por ejemplo, los de SABSA, del Aseo Urbano en El Alto, para hacer el poder sindical con más fuerza y ayudándonos entre todos lograr nuestros propósitos ya que estamos hartos de esta explotación, todo tiene su límite y ha llegado su límite.

Esclavistas del siglo 21

TOTES es una de las más importantes empresas de servicios de limpieza en todo el país, desde hace más de 20 años. Las leyes neoliberales, empezando por el 21060 han permitido a estos “empresarios nacionales” montar un enorme negocio contratando mano de obra esclava. “Contamos con las instituciones más grandes a nivel nacional y tenemos más de 5000 clientes” declaran en su página web, donde afirman también: “Somos la única empresa nacional que ofrece un servicio garantizado de 24 horas al día, y nos comprometemos a ofrecerle cumplimiento 100% garantizado en todos nuestros servicios”. Pero basta leer el reportaje a los compañeros para darse una idea del calvario que es trabajar en TOTES. Si calculamos que dos lavadores, por el sueldo de 600 Bs. realizan en un mes trabajos por más 15 mil Bs. para la empresa, podemos darnos una idea de la fortuna que amasan estos señores a costa de la superexplotación de los trabajadores. Los contratados por 8 horas trabajan realmente más de 12 hrs. Los lavadores que limpian las alfombras, sillas y todo el lujo de las casas de la Zona Sur, trabajan hasta la madrugada. Todo esto por salarios miserables, llenos de maniobras como el “bono de producción” que inéditamente, si el bono supera el salario básico por el que fue contratado el trabajador, el salario se descuenta del bono, si el bono no supera el salario, se le paga nada más que el salario que es de 600 Bs. De esta manera los trabajadores tiene que meter decenas de horas extras por mes sin ninguna garantía de percibir un poco más de salario y si lo logran es un escaso 5%. A esto hay que sumarle que si ocurre un accidente de trabajo el trabajador debe cancelar el daño causado, lo que puede implicar perder el salario del mes o más.

	Llamamos a los trabajadores y sus organizaciones a dar su apoyo activo para que el sindicato de TOTES triunfe.
Si esta lucha triunfa será un ejemplo enorme para los cientos de miles que trabajan en condiciones similares. Desde la LOR-CI estamos orgullosos de colaborar en la organización de los trabajadores de TOTES, participando junto a miembros de SITRASABSA de sus asambleas y reuniones, apoyando la lucha por la reincorporación del compañero Alex y contra las represalias y maniobras de la empresa.
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	Asamblea en Aseo Urbano de El Alto
El viernes 21 de abril los trabajadores de Aseo Urbano de El Alto realizaron una asamblea donde se votó elegir dos delegados por distrito, para luchar por cambiar las terribles condiciones de explotación que se viven en esa empresa. Los trabajadores no reciben ningún tipo de beneficio social, su salario apenas alcanza el mínimo nacional y como si fuera poco tienen que hacerse cargo de comprarse las herramientas y ropa de trabajo. Los trabajadores decidieron aumentar la cantidad de representantes ante la sospecha de un sector muy amplio de la base que desconfía de algunos miembros de la directiva. En esta asamblea participaron miembros del ejecutivo de la COB y también se hicieron presentes trabajadores del Sindicato de SABSA junto a compañeros de la LOR-CI para colaborar en la lucha contra la explotación y la humillación de los empresarios, además de plantear la necesidad de coordinar nuestras luchas, confiando solo en nuestras propias fuerzas y la organización obrera independiente para forjar una poderosa unidad de los trabajadores.

Foto de la asamblea


¿A quienes favorece el sindicalismo del transporte?
En muchos lados hoy los obreros y trabajadores luchan por tener un sindicato representativo. Es bueno recordar que pasa en los sindicatos de un sector tan importante como es el transporte. 

Mientras en los otros sindicatos son parte sólo los trabajadores asalariados, en los del transporte son socios tanto pequeños propietarios como los asalariados y también, verdaderos empresarios  dueños de muchos vehículos-.

Pero la mayor parte de los choferes, un 70%, son asalariados. Los dueños quieren llevarse la mayor ganancia posible, y los asalariados llevan la peor parte y apenas les alcanza para llevar para llevar el pan a su familia.

Si un propietario vende o se retira del Sindicato, el  asalariado queda sin trabajo, no sólo días o semanas, sino hasta meses. De esta manera el socio no cuenta con una indemnización por ser tan sólo asalariado y sólo le queda esperar, sin reclamo alguno.

Los socios no saben de derechos, para tener un mínimo de salario deben hacer jornadas de hasta 17 horas diarias. Tan sólo en nuestra ciudad se ven tres clases de transporte público:


Minibuses: 17 horas diarias


Buses y micros: 14 horas diarias


Radio taxis: 24 horas diarias

En una encuesta realizada a diferentes sindicatos de transporte se evidenció que un 99% no cuenta con seguro médico, y menos para su familia. 

Todos los socios deben pagar una cuota diaria como derecho de circulación para poder trabajar dentro de la ruta determinada, de esa manera, los ejecutivos del Sindicato manejan cuantiosas sumas de dinero ¿quiénes los controlan? 

Ingresos de algunos sindicatos
Sindicato
Grupos
Móviles
Bs. Hoja
Bs. Día
Bs. Mes
Unión y Progreso
8
30
7
1.680
50.400

Bus Avaroa
10
47
6
2.820
84.600

Bus San Cristóbal
12
30
8
2.880
86.400

Simón Bolívar
15
30
6
2.700
81.000

21 de septiembre
25
30
8
6.000
180.000

Los ingresos son bastante significativos y deberían beneficiar a todos los socios, en especial a los asalariados, que merecen atención en cuanto a seguro médico, mejor remuneración y estabilidad o indemnización. Los choferes asalariados  necesitan unirse y organizarse para defender sus derechos, su salario y su estabilidad laboral frente a los “socios empresarios” que son en realidad, sus explotadores.

Por Zenón
Desde Buenos Aires

Trabajadores bolivianos: sin fronteras
Buenos Aires se vio convulsionada cuando miles de inmigrantes bolivianos nos pusimos en marcha luego de la tragedia de Caballito. Los “punteros” y talleristas pelearon por dirigir la movilización, para terminar en medidas de presión al gobierno y que no cierren los talleres. Evo Morales envió una comisión negociadora, y pidió “plazos para que las empresas, sean bolivianas o argentinas, regularicen la situación de los trabajadores”. Después de algunos días de “trabajo”, la comisión marchó “tranquila”: según el viceministro Héctor Arce “se comprobó que hay casos de servidumbre, aunque no de esclavitud”. 

A pesar de todo, las movilizaciones lograron que muchos trabajadores salgamos a las calles, y que el gobierno entregue una documentación provisoria a los inmigrantes. Pero no alcanza. Para obtener la documentación definitiva siguen las trabas y los altos costos. Hay que seguir exigiendo la documentación gratuita y definitiva. (...) 

Los gobiernos de Kirchner y Telerman hicieron una cruzada “progresista”, clausurando algunos talleres y largando el operativo ‘Patria Grande’. Pero en Argentina tampoco han cambiado las condiciones para los trabajadores bolivianos, incluso muchos han sido echados a la calle, y están refugiados en parques, clubes o asambleas. Muchas fábricas y talleres siguen funcionando en otros lugares, por que las grandes tiendas. (...) 

Tenemos que cambiar la posición sindicalista y romper con el “chauvinismo”, sacar de las cabezas de los compañeros la idea de que “los extranjeros nos sacan el laburo”, “que se regalan por dos pesos”. Estas ideas nos meten los patrones para separarnos. Ahí están los sindicatos textiles, que no se hicieron cargo en apoyar a los compañeros costureros bolivianos cuando salieron a la calle tal vez por que no aportan a sus “cajas”, pero trabajan.

Muchos compañeros que denuncian e intentan organizar a los trabajadores son echados e insultados por los “voceros” y talleristas, porque dicen que quieren rompen la “unidad de la comunidad boliviana”. Por eso los compañeros que se movilizaron tendrán que hacer la experiencia con la Coordinadora de la comunidad. Hay que crear una organización de los trabajadores, clasista y democrática, que sirva para pelear por nuestros derechos.  

Nos estamos organizando desde muy abajo y necesitamos el apoyo de las organizaciones obreras en lucha. No nos pongamos fronteras.

Por Jorge M., obrero de la 
construcción en Buenos Aires
Los costureros empiezan a organizarse
Un grupo de costureros bolivianos se empezó a organizar y participó en la marcha del 1° de Mayo en Buenos Aires, que llenó la Plaza de Mayo con los sindicatos clasistas, los piqueteros y los partidos de izquierda. Palabra Obrera dialogó con ellos.
Daniel: Nosotros nos estamos agrupando en forma coordinada y organizada en torno a un objetivo: luchar por el trabajador costurero boliviano. Acá en Argentina sabemos que la colectividad boliviana no está muy organizada, y menos los obreros. Tenemos que luchar contra los manejos de la gente que nos explota. A partir de la desgracia que pasó en Luis Viale y puso sobre el tapete todo el trabajo ‘en negro’ los trabajadores textiles bolivianos tomamos conciencia y queremos luchar por nuestras reivindicaciones, que son las mismas de cualquier obrero argentino, paraguayo o de cualquier país: jornada laboral de ocho horas y trabajo en blanco. Y en lo que respecta específicamente a los bolivianos, la documentación pedimos que sea en forma gratuita. (...) También uno de nuestros puntos de lucha es por la unidad de todos los trabajadores, no sólo los bolivianos.

Cintia: Las mujeres pasamos muchas horas de trabajo, y tenemos hijos mientras que trabajamos hasta 18 horas en condiciones inhumanas. Pedimos al Gobierno que nos escuche y que nuestra jornada sea de 8 horas con un salario digno y que el trabajo sea en blanco también. Nos hacemos presentes en este 1 de Mayo con nuestra bandera de trabajadores costureros bolivianos. 

Ulises: Estaban confundidos los reclamos del obrero con los del patrón, el tallerista. La clase obrera estaba confundida, pedían precio justo en vez de pedir justicia por los muertos y que los metan presos a los responsables de esa tragedia (...) El Cónsul también es un sinvergüenza, él hacía los arreglos y las tranzas con el obrero y el patrón. Queremos que se vaya. Y queremos que la justicia se encargue y si es preciso que lo metan preso al Cónsul. 

Yo hago un pedido a todos mis compañeros bolivianos, costureros de la clase obrera para que se sumen a la organización que estamos haciendo con varios compañeros para luchar por un salario digno, por una jornada de trabajo de 8 horas.

Nuestros compañeros en Bolivia no deben olvidarse que cuando el pueblo se levanta es difícil que puedan detenerlo. Y en ese sentido nuestros antepasados derramaron mucha sangre. Y en este Primero de Mayo estamos recordando que si el pueblo se levanta y la clase obrera se levanta podemos derrotar los ataques de los grandes empresarios.
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1º de mayo, Día internacional  de los trabajadores
Este año, el 1º de Mayo contó con enormes movilizaciones de trabajadores inmigrantes en Estados Unidos. Poco antes, la juventud y los trabajadores franceses, en dos meses de lucha con marchas de millones, ocupación de universidades, paros y huelgas, obligaron a retroceder al gobierno que quería imponer la precarización del trabajo para los jóvenes. 
En México, los mineros de SICARTSA se rebelaron sufriendo dos muertos y muchos heridos bajo la represión. Al igual que en muchos otros países, en Bolivia también comienzan a despertar nuevos sectores de trabajadores, entre ellos los más explotados y precarizados, como los de las empresas de limpieza, recolectores de basura y de muchas fábricas y talleres que quieren organizarse, mientras otros, como en SABSA arrancan sus demandas a la patronal o en el LAB luchan por su fuente de trabajo.
Una nueva generación de la clase trabajadora internacional se está poniendo en movimiento, enfrentando las condiciones de trabajo impuestas por los gobiernos “neoliberales” en los últimos años: precarización y flexibilidad laboral, larguísimas jornadas de trabajo, desempleo, bajos salarios, pérdida de conquistas, ataque a los derechos sindicales, superexplotación de los jóvenes, las mujeres trabajadoras y los inmigrantes, privatización de la seguridad social, dictadura empresarial en los centros de trabajo. Esto pone bajo una nueva luz la fecha que hoy recordamos.
Hace ya 120 años que el 1º de mayo comenzó a convertirse en una jornada internacional de lucha de los trabajadores. En 1886 crecía el movimiento por la jornada de 8 horas. En Estados Unidos más de 350.000 obreros se volcaron ese día a la huelga y a las calles bajo esta consigna. En la ciudad de Chicago los huelguistas, dirigidos por Alberto Parsons, socialista y Augusto Spies, anarquista, paralizaron la ciudad, pero una manifestación obrera fue brutalmente atacada por la policía y por matones al servicio de los empresarios. En respuesta, los trabajadores convocaron a una nueva movilización masiva el 4 de mayo, cuando la misma estaba por terminar, el estallido de una bomba (lanzada por un provocador policial) fue utilizado por la policía para descargar una salvaje represión, masacrando a una docena de obreros e hiriendo a más de 200. Ocho militantes socialistas y anarquistas fueron detenidos y enjuiciados acusados de “instigación a la violencia”. Cuatro de ellos, Parsons, Spies, Fischer y Engels fueron condenados a muerte y ejecutados. El carpintero Luis Lingg fue empujado al suicidio por las torturas policiales. Los otros tres fueron liberados.

Tres años más tarde, la Segunda Internacional, que agrupaba a los partidos obreros y socialistas de la época, declaró el 1º de mayo como jornada mundial de lucha obrera e internacionalista, en recordación de los “mártires de Chicago”, afirmando que “la emancipación del trabajo y de toda la Humanidad puede ser lograda  sólo por el proletariado organizado como clase y a escala internacional”. Desde entonces, el 1º de mayo fue adoptado por los trabajadores del mundo, como una ocasión para comprobar sus fuerzas y reafirmar su derecho a al emancipación, bajo las consignas históricas de: “la liberación de los trabajadores  será obra de los trabajadores mismos” y “Proletarios del mundo, uníos!”, consignas que ha retomado nuestra Central Obrera Boliviana.

Pero la burguesía ha tratado siempre y desde el primer momento de destruir o desnaturalizar esta fecha. En todos los países trató de convertirlo en una “fiesta del trabajo”, y negar, con ayuda de las burocracias sindicales y los partidos reformistas, su carácter de jornada de reafirmación de la lucha de clases, de jornada de combate obrero, socialista e internacionalista.

Hoy la fecha histórica de los trabajadores debe ser recuperada, para recobrar su contenido de clase y ayudar al despertar de ese nuevo movimiento obrero, que no sin obstáculos, comienza a tensar sus fuerzas, en el camino de recuperar sus mejores tradiciones de combate y de organización, despertando una nueva conciencia de clase, reafirmando los lazos de unidad con los trabajadores de todo el mundo, en la lucha común contra el capital y por la emancipación socialista de la humanidad.

	El 1º de Mayo en Bolivia 
El gobierno del MAS logró imponer su propia convocatoria, con un masivo acto oficial en Plaza Murillo, apoyándose en las fuerzas que integran el Estado Mayor del Pueblo, para mostrar apoyo popular y anunciar la “nacionalización del gas”.
El contenido político de este acto fue fortalecer la política de colaboración de clases con la burguesía nacional. Por eso, los socialistas revolucionarios llamamos a marchar con la COB, junto a compañeros de SABSA y de otros sindicatos, pues era la única convocatoria que reflejaba la necesidad de la independencia política y sindical de las organizaciones obreras. El acto de la COB fue muy pobre, pero este fracaso fue ante todo el de la política de la actual conducción, que nunca quiso enfrentar al MAS con una clara política de clase  ni impulsar la democracia obrera en las bases.

En la foto: nuestro compañero Javo Ferreira habla en el acto de la COB.


	18 de mayo de 1950

Levantamiento fabril de Villa Victoria 

El 18 de mayo es hoy el Día de los Trabajadores Fabriles. Cabe recordar que en ese día de 1950 tuvo lugar una más de las batallas de la clase obrera boliviana.

Corrían los tiempos del “sexenio”. El viejo régimen de la oligarquía se caía a pedazos, jaqueado por un movimiento obrero y popular en imparable ascenso, con huelgas y movilizaciones incesantes pese a la brutal represión contra los estudiantes, obreros y campesinos. En 1947 grandes luchas campesinas recorren el Altiplano y los Valles: huelgas de brazos caídos en las haciendas desde el Titicaca hasta Cinti, levantamientos en Ayopaya, Aygachi, Pucarani y otros lugares. Ese mismo año una huelga general minera es derrotada y se produce una “masacre blanca” (despidos masivos), pero los mineros se reorganizan y vuelven a la lucha, a lo que el gobierno contesta con la masacre de Siglo XX entre el 28 y el 30 de mayo de 1949. A las masacres se suma la cárcel, el exilio y persecuciones a dirigentes obreros y de la izquierda, como el POR, así como a los movimientistas que en septiembre de ese año lanzan un “putsch”, la llamada “guerra civil de 1949 y que aunque desconfiaban y temían a  la clase obrer, tratabande utilizarla para sus fines.

En 1950 gobernaba Mamerto Urriolagoitía, que el año anterior había dado un golpe, el famoso “mamertazo”, anulando las elecciones que había ganado Paz Estenssoro. La economía estaba en crisis y la carestía de la vida se hacía intolerable para los trabajadores.

La concentración del 1º de mayo fue imponente y muy combativa e inicia una fase de agitación obrera contra la carestía de la vida y el gobierno hambreador y represor. El 17 los fabriles llaman a la huelga general. Pronto adhirieron mineros, ferroviarios, bancarios y otros. Se formó un Comité de Coordinación para unir la lucha y dirigir las acciones, donde estaban representados sindicatos y partidos de izquierda. El gobierno declaró el Estado de Sitio y ordenó la represión. Villa Victoria, que entonces era un importante barrio obrero y jugaba un papel similar al que en nuestros días juega la combativa ciudad de El Alto, se transformó en el centro de la lucha. Los trabajadores textiles y de otros sectores que vivían en la zona levantaron barricadas ante el cerco policial y militar. La huelga se estaba transformando en una insurrección a nivel local y los trabajadores fabriles se armaron con lo que pudieron, dinamita, revólveres, algunos viejos fusiles. Se combatió casa por casa y en el bosquecillo de Pura Pura. El gobierno utilizó la artillería y la aviación para bombardear salvajemente los barrios obreros pero sólo después de dos días de combate, con incontables muertos y heridos, pudo retomar el control. 

Las lecciones de organización y combate, escritas a tan alto costo con sangre de trabajadores, no fueron olvidadas. El movimiento obrero que protagonizaría la revolución del 52 se templaba en estos choques de guerra civil. Pero esta historia, de cómo obreros y campesinos protagonizan una gran revolución y cómo el MNR la frenó y derrotó,  ya será tema de otra nota.
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La juventud conmociona a Francia

El gobierno francés tuvo que ceder ante el movimiento de masas derogando el CPE (Contrato de Primer Empleo), un intento de precarizar el trabajo de los jóvenes de menos de 26 años, recortando sus derechos y permitiendo echarlos sin indemnización. Se logró un primer triunfo ¡Hay que ir por más!
Después de casi dos meses de lucha, con ocupaciones de universidades, manifestaciones de millones, bloqueos de carreteras, fábricas o aeropuertos, el gobierno, que quiso mostrarse inflexible, debió retroceder en algo para intentar aplacar al movimiento. Millones en las calles decían “No a la esclavitud”, “El CPE es para los patrones”, y, aunque parcial, obtuvieron un triunfo. El movimiento, pese a estar encabezado por los estudiantes, está centrado en la lucha contra la flexibilización laboral. Como es evidente, los contratos precarios para jóvenes atacan al conjunto de la clase trabajadora, porque los patrones comenzarán a utilizar jóvenes precarios y despedir a “viejos” con contrato a tiempo indeterminado. En las calles se condenaba al gobierno, que ha demostrado que es impotente para gobernar. Se reclamaba la huelga general: en centenares de asambleas de trabajadores, de delegaciones sindicales y de asambleas estudiantiles se votó esta moción. Si el gobierno no cayó, se lo debe agradecer a la burocracia sindical y a los partidos reformistas (Socialista y Comunista) que trataron de dejar a su suerte al movimiento de los jóvenes y frenaron una mayor movilización de la clase obrera, negándose a impulsar la huelga general.

Pero hoy la juventud y los trabajadores de Francia están moralizados. Esto puede empujar a los trabajadores a luchar por sus demandas más sentidas, cuestión que seguramente contará con la simpatía de los estudiantes. Una nueva generación militante, que hizo una gran experiencia de lucha entra por la puerta grande a la escena política. 

Por más que intenten disimularlo, los que perdieron son el trío gobernante Chirac-Villepin-Sarkozy. 

Si bien no se alcanzó el conjunto de lo que pedía el movimiento, este es un primer triunfo parcial para los estudiantes y trabajadores después de largos años. Pero lo más importante es la lección que deja: que a un gobierno imperialista se le puede torcer el brazo con la lucha. Si el gobierno y su partido (el UMP) venían de perder tres elecciones consecutivas y lejos de cambiar el rumbo, lo profundizaban, esta vez, con movilizaciones, huelgas, ocupaciones, se hizo que dieran marcha atrás con una “Ley de la República”.

Que el gobierno francés se haya visto obligado a retirar el CPE tiene valor a nivel internacional, ya que Francia es uno de los principales países imperialistas, y pilar de la Unión Europea. El mito del “modelo social francés” supuestamente más protector de los trabajadores comparado al “modelo angolasajón” o “americano” perdió su “prestigio”, con millones en las calles repudiando la explotación a la francesa. Así como el gobierno guerrerista de Bush se ve acosado por las movilizaciones de inmigrantes, el gobierno francés, que se jactaba de no participar en la guerra de Irak (pero sí en decenas de intervenciones imperialistas, como Afganistán y Costa del Marfil) está acosado por la lucha de los estudiantes y trabajadores.

Un régimen agonizante
La situación desnuda la crisis del régimen de la Vª República y el deterioro de sus partidos, tanto de la derecha tradicional, como de la izquierda reformista que siempre fue un garante de la estabilidad, mientras el imperialismo francés podía dar ciertas concesiones a los trabajadores en la época de posguerra. Pero hoy Francia ya no es una potencia colonial, perdió influencia en regiones como Medio Oriente o Europa del Este, su rol en Europa se ha debilitado y la metrópolis tiene en sus ciudades millones de inmigrantes o hijos de inmigrantes, que, con justa razón, se sienten marginados en la Francia actual (como se expresó de forma distorsionada en la reciente revuelta de las banlieues).

Sin embargo, este régimen en decadencia venía propinando derrotas a los trabajadores. La imponente lucha contra el CPE cambió la tendencia. Entramos a una nueva etapa en la cual las decadentes instituciones de la burguesía francesa están a la defensiva frente a un movimiento de masas moralizado que ha demostrado que puede ir mucho más lejos, y sobre el cual tienen escaso control los debilitados PS y el PCF así como las viejas organizaciones sindicales burocráticas, divididas y que encuadran sólo a una pequeña parte de los trabajadores. 

Para continuar la lucha
Ahora, el gobierno intenta tomarse un respiro mientras la “oposición” socialista vuelve a intentar llevar adelante una campaña electoral “normal”. Pero el poder ha cedido y los trabajadores y estudiantes lo saben. El régimen UMP-UDF-PS-PCF-Verdes no da para más, la vanguardia obrera debe plantear una alternativa de clase a la agonía de la V República. Para ello, debe levantar la lucha por una plan obrero, que combata la desocupación que afecta a millones mediante el reparto de las horas de trabajo entre todos los brazos disponibles, con semanas de trabajo de no más de 30 horas y un salario igual a la canasta familiar; la renacionalización de todos los servicios públicos, hoy privatizados, sin indemnización y bajo control de los trabajadores y los usuarios populares; una reforma urbana radical, junto a un gran plan de viviendas nacional, pagado con impuestos a las grandes fortunas para garantizar vivienda para todos; el acceso a la escuela y a la universidad para todos y por becas sustanciales para los hijos de las familias obreras, con el cogobierno de docentes-trabajadores y estudiantes; para unificar a los trabajadores hay que luchar por la legalización inmediata de todos los inmigrantes. 

Organizarse desde abajo
Hay que desarrollar y fortalecer las organizaciones democráticas de los trabajadores y estudiantes como la Coordinadora Nacional, para preparar la huelga general hasta derrotar al gobierno. Los centenares de organizaciones de base que votaron la huelga general pueden y deben organizarse ya. Desde allí se puede lanzar un llamado al conjunto de los trabajadores para imponerles la huelga general a los burócratas sindicales, para terminar con el reaccionario gobierno de Chirac-Villepin-Sarkozy y todos los políticos e instituciones antiobreras de la podridas Vª República, y abrir el paso al único gobierno que puede resolver los problemas profundos de la Francia obrera y popular: un gobierno de los trabajadores. 

La llamada “extrema izquierda” no estuvo a la altura de los acontecimientos. La LCR (Liga Comunista Revolucionaria) llamaba a la “huelga general” pero jamás hizo una moción por imponérsela a los burócratas sindicales. LO (Lucha Obrera) se limitó a seguir a las centrales sindicales. Pero ambos tienen miles de abnegados militantes obreros y estudiantes y podrían crear una importante corriente por coordinación y la huelga general en centenares de fábricas, oficinas y escuelas. Es necesario un bloque inmediato de los partidos y tendencias que se reclaman trotskistas en Francia, para actuar en común frente a la crisis (no sólo contra el gobierno sino contra la claudicación de los sindicatos y la “izquierda plural”) en la perspectiva de abrir la discusión sobre el programa y los métodos para construir un gran partido revolucionario trotskista francés”.

En base a la declaración de la FTCI

 (Fracción Trotskista – Cuarta Internacional), 
19 de abril de 2006. 
Puede verse el texto completo en www.ft-ci.org
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Histórico 1º de mayo en Estados Unidos

Millones se movilizaron en el corazón del imperialismo
Este 1º de mayo multitudes de inmigrantes de trabajadores inmigrantes, latinos en su mayoría, recorrieron más de 70 ciudades de Estados Unidos manifestando una vez más contra la política anti-inmigratoria. Los organizadores llamaron a una “jornada sin inmigrantes”, apelando a no asistir al trabajo -un llamado al paro que se cumplió en numerosas empresas- y a no consumir (un boicot comercial). En México y otros países el 1º de mayo incluyó la solidaridad con la protsta d elos inmigrantes, incluso el boicot a empresas norteamericanas. 
Este fue un nuevo e importante paso del proceso de movilizaciones iniciado el 25 de marzo contra una reaccionaria ley migratoria -conocida como HR 4437 y aprobada en la Cámara de Diputados- que convierte el cruce ilegal de la frontera en un crimen (hasta ahora sólo una infracción civil), aumenta la militarización de la frontera con México (y sin decirlo, alienta a los racistas que vigilan la frontera escopeta en mano).
Las organizaciones obreras, populares y de izquierda de América Latina debemos apoyar la lucha de los trabajadores inmigrantes, que representan un sector importante de nuestro aliado estratégico –la clase trabajadora de los Estados Unidos- enfrentando al imperialismo, nuestro común enemigo, y el triunfo de los inmigrantes sería un duro golpe para el gobierno de Bush.
Millones a la sombra de la explotación
Los millones de inmigrantes ilegales que viven hoy en Estados Unidos sufren una brutal opresión y explotación. Desde su llegada a la “tierra prometida” deben enfrentar la persecución de la policía migratoria, el Estado, patrones abusadores y el racismo en una sociedad profundamente dividida y gobernada por una élite blanca y multimillonaria. Hay cerca de doce millones de inmigrantes indocumentados (la mayoría mexicanos, hondureños, salvadoreños y de otros países centroamericanos) y deben aceptar los peores trabajos (aquellos de muy bajos salarios y que los norteamericanos no hacen). Los inmigrantes latinos aportan la mayoría del trabajo agrícola y de servicios, en menor medida de la construcción y la manufactura, a veces en condiciones de semiesclavitud (en ciertas labores agrícolas los peones viven en su lugar de trabajo, encerrados sin poder acceder a los mínimos derechos).

La inmensa mayoría de las personas que entran ilegalmente a EE.UU. lo hacen huyendo de la situación de sus países de origen, sometidos a los dictados económicos imperialistas. Un manifestante latino en Los Ángeles decía: “Es por eso (por el saqueo de Estados Unidos) que somos pobres, porque hay desempleo, pobreza y hambre”.

Sin embargo los trabajadores latinos se han transformado en un sector clave del proletariado norteamericano, son expresión de los “nuevos” sectores de bajos salarios, pocas conquistas y una débil (pero creciente) organización sindical. La fuerte presencia latina se vio durante la huelga de los supermercados de California en 2004, que movilizó a setenta mil trabajadores y trabajadoras. Uno de los sindicatos más importantes de EE.UU., el SEIU (Empleados de Servicios y Sindicatos Industriales) que agrupa a empleados de hoteles, el sector público y cuidado médico, es uno de que más creció, según ellos llegando a casi dos millones de afiliados, de los cuales dos tercios son inmigrantes latinos. Junto con esto, el año pasado muchos trabajadores latinos participaron (a pesar de las dificultades de la organización) en luchas defensivas así como también en las manifestaciones anti-guerra.

Las leyes racistas del imperialismo norteamericano aumentan la explotación y la opresión
En el tablero político no existe alternativa “progresista” alguna. Por un lado está el sector más conservador, impulsor de la ley HR 4437, que quiere perseguir y deportar a los millones de “ilegales”. Por otro lado, está la mayoría demócrata y un ala republicana como ala “moderada” acepta la posibilidad de solicitar la ciudadanía para quienes viven hace más de 5 años, paguen una multa y sepan inglés; los trabajadores que no cumplan estos “requisitos” (incluyendo a los millones que llegaron a partir de 2004) serán deportados y deberán solicitar ser “invitados” para trabajar. Bush toma una posición intermedia con su propuesta de “trabajadores huéspedes”, presionado entre mantener su base política conservadora y mantener el apoyo latino, que viene siendo clave en las últimas elecciones.

Una buena parte de los empresarios norteamericanos ve conveniente un programa de “trabajadores huéspedes” (con visas temporales) pues le permite la legalización de mano de obra barata y profundizar la precarización laboral. 

Las organizaciones políticas, religiosas, sociales y sindicales que apoyan la movilización, en su mayoría aceptan la propuesta de los “moderados”, lo que muestra una equivocada copnfianza en el rol de los parlamentarios del Partido Demócrata,  que ni siquiera ha roto con los sectores más conservadores. Así siguen demostrando que no son más que un ala del mismo partido: la patronal imperialista.

Aliados estratégicos a ambos lado de la frontera
Por primera vez en casi cuarenta años los inmigrantes de Estados Unidos han salido de las sombras de la ilegalidad, de una forma inesperadamente ruidosa. Millones de inmigrantes latinos, y en menor medida asiáticos, salieron a decir “No a la reforma que nos criminaliza”. Exigen un derecho básico y elemental que, sin embargo, la “democracia” imperialista se niega a otorgarles: reconocerlos como ciudadanos del país donde trabajan día a día. Sin embargo, la burocrática central sindical AFL-CIO abandona a su suerte a los trabajadores inmigrantes, mientras crea expectativas en un acuerdo parlamentario de la mano de los demócratas..

La movilizaciones han polarizado aún más a la sociedad norteamericana, como se vio en los despidos de trabajadores inmigrantes que acudieron a las marchas, varias deportaciones y en el suicidio del joven activista Anthony Soltero, de 14 años, amenazado con la cárcel y la deportación de su madre por dirigir la movilización en su colegio. 

La movilización de los trabajadores latinos puede jugar un rol muy progresivo hoy en la dura situación que atraviesa el conjunto de la clase obrera, que hoy sufre nuevos ataques a sus conquistas como el seguro médico y las jubilaciones. Sin embargo algunos sectores han comenzado a mostrar síntomas de cambio, como la huelga del transporte en Nueva York o de la Boeing, que se impuso con duras medidas de fuerza. La unidad de las filas obreras es hoy una necesidad, frente a la propaganda anti-inmigrante y la política divisionista y racista que históricamente ha utilizado la burguesía yanqui. Cada trabajador inmigrante perseguido y deportado debilitará la lucha del proletariado. ¡Solidaridad con los trabajadores inmigrantes! ¡Abajo las leyes racistas del Estado imperialista!
