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Editorial

Elecciones a Constituyentes

La derecha pide tu voto para defender el neoliberalismo. 
El MAS pide tu voto para concertar con la derecha. 
Los trabajadores no tendremos voz propia. 
El 2 de julio, vote en blanco o nulo

La campaña electoral se da bajo el signo de la polarización política, por un lado el gobierno, a partir de los decretos de mayo sobre el gas, la política agraria y otras medidas, intenta desplegar su programa de reformas, y por otro las oligarquías regionales y las transnacionales se resisten a aceptar cambios desfavorables a sus intereses, por limitadas y “tibias” que sean las propuestas del MAS.

La derecha busca recomponer fuerzas
Sus distintas expresiones (PODEMOS, MNR, ADN, las agrupaciones autonomistas, etc.) buscan recuperarse después de la debacle de los partidos políticos tradicionales aunque no consiguen un discurso unificado ni tiene más propuestas que la de defender a rajatabla el neoliberalismo, la gran propiedad rural, las ganancias extraordinarias de los empresarios, la entrega a las transnacionales y la subordinación al imperialismo. En la bandera autonomista, las oligarquías regionales encuentran un argumento para encubrir sus  intereses de clase y arrastrar a sectores políticamente atrasados. Entre tanto, “Tuto” Quiroga, le pide letra al imperialismo, usando el caballito de batalla de que “Evo Morales es el títere de Chávez” para juntar votos para su proyecto reaccionario y proimperialista. Algunos sectores burgueses tratan de ganarse un lugarcito más al centro, como Unidad Nacional, del “rey del cemento” Doria Medina o el socialdemócrata MBL.  

La política del MAS
El MAS, por su parte, llama a votar por sus candidatos como "representantes del interés nacional contra los representantes de la derecha y el imperialismo". Pero en verdad, el MAS no defiende consecuentemente ni los verdaderos intereses  nacionales, ni los intereses más elementales de los obreros, los campesinos, los pueblos originarios, los sectores populares empobrecidos.

Gestos nacionalistas y "moderación" en la práctica
Así, el 1º de mayo proclamó la “nacionalización de los hidrocarburos”, pero sólo busca cambiar las reglas del juego negociando mejores precios, más participación estatal y nuevos contratos con los pulpos petroleros, que seguirán controlando lo esencial del negocio del gas y haciendo millonarias ganancias a costa del país.

Evo Morales anuncia una “revolución agraria”, pero en los marcos de modificar apenas la neoliberal Ley INRA, mantener el proceso de “saneamiento” que sólo benefició a los grandes propietarios, y sin liquidar el latifundio, ni afectar la propiedad y los intereses fundamentales de los ganaderos, los agroindustriales, las madereras, que acaparan más de 40 millones de Has. en el país. 
¡El único paso práctico anunciado es la futura distribución de tierras fiscales! 
Al mismo tiempo, el “gobierno popular” demuestra su voluntad de proteger la “sagrada propiedad privada” con el brutal desalojo policial de los “sin techo” en Oruro, que causó un muerto –el primer muerto por la represión bajo Evo-, y numerosos heridos.

Al mismo tiempo, el gobierno mantiene una política minera privatizadora, como muestra la entrega de El Mutún y la influencia de los dirigentes cooperativistas asociados al capital extranjero en sus decisiones.

El MAS anunció también la “dignificación del trabajador”, pero el miserable aumento de 60 Bs. en el salario mínimo no compensa siquiera la inflación de los últimos años en que estuvo congelado, y la anulación de la libre contratación y el fuero sindical, quedan en los papeles, pues en las fábricas, talleres y empresas, siguen los mismos salarios de hambre, la superexplotación de los trabajadores y la persecución sindical y política a quienes quieren organizarse y poner fin a la dictadura patronal.

Los acuerdos con Venezuela y Cuba no van mucho más allá: un intento de ganar mayores márgenes de maniobra frente a Estados Unidos y los vecinos más fuertes, como Brasil, Argentina y Chile, pero sin romper con el imperialismo.

En los próximos días el gobierno hará conocer su plan de desarrollo económico y social. En el próximo número de Palabra Obrera podremos presentar un análisis del mismo (así como de otros temas cruciales -el estado de las negociaciones con las petroleras y la cuestión de la tierra- que en esta edición no pudimos publicar por razones técnicas y de espacio). Sin embargo, podemos adelantar que el contenido esencial del mismo continúa la lógica de las medidas anunciadas hasta ahora: Gestos nacionalistas y promesas de “revolución democrática y cultural” como cobertura de una política de tibias reformas parciales, que ni siquiera rompen con los marcos impuestos por el neoliberalismo en las décadas pasadas, pues todo su objetivo es presionar a los empresarios, los terratenientes y las transnacionales, para que acepten  concertar modificaciones en las reglas del juego y “asociarse” al desarrollo nacional.

Al servicio de este programa reformista, de colaboración de clases con la burguesía y con los principales enemigos de la nación: las transnacionales, sus socios locales y la “cooperación internacional” imperialista, el MAS subordina la fuerza de los movimientos sociales que dirige. Pero por este camino no sólo es imposible resolver los grandes problemas estructurales ni romper la subordinación al imperialismo, sino que serán frustradas las legítimas aspiraciones populares a la tierra y el territorio; a la salud, la educación y la vivienda; a un salario digno y trabajo para todos.

Hacia una Constituyente de concertación con la derecha
Para fortalecer esta política el MAS quiere una Asamblea Constituyente donde buscar un “pacto social y nacional” con la clase dominante que le permita avanzar en sus reformas. Por eso, pactó con la derecha una restrictiva Ley de convocatoria a elecciones y un reaccionario referéndum a medida de la oligarquía, dándoles toda clase de garantías de que, como el vicepresidente García Linera dijo más de una vez, sólo se cambiará parcialmente el texto de la Constitución Política del Estado. Además, el MAS formó su lista de candidatos con predominio de figuras ligadas a la burguesía, como la esposa del social-liberal alcalde paceño, Del Granado, o “notables” como los rectores de la UMSA y la UTO, desplazando a un segundo plano a los dirigentes de los “movimientos sociales”.

Al no poder presentar candidatos propios los pueblos indígenas, sindicatos y otras fuerzas de izquierda, el MAS se aseguró el monopolio de la “representación popular” en la Constituyente y puede garantizar a la clase dominante que sus constituyentes actuaran de forma “moderada”, puesto que por si fuera poco, la forma de representación establece que cualquier decisión en la Asamblea necesitará de dos tercios de los votos (es decir, el consenso con una parte de la derecha). La Constituyente no será libre ni soberana, no responderá a las legítimas aspiraciones democráticas del pueblo trabajador y no resolverá los grandes problemas nacionales.
¿Apoyo al MAS o política obrera independiente?
Votar por el MAS en estas elecciones a Constituyente no es contribuir a derrotar a la reacción y al imperialismo, sino fortalecer una política de conciliación con ellos, a despecho de los intereses obreros, campesinos, indígenas y del pueblo pobre, que sólo puede llevar a derrotas y frustraciones al movimiento de masas.

Desde la LOR-CI insistimos en su momento en la necesidad de utilizar la tribuna electoral para denunciar esto y llevar a la Constituyente una representación obrera con una política independiente de los empresarios y de sus partidos, así como del gobierno, una representación obrera, para luchar desde una posición de clase por la genuina nacionalización del gas y los recursos naturales, por una verdadera revolución agraria para garantizar la tierra y el territorio, por las demandas de los pueblos originarios, por las reivindicaciones obreras, por el no pago de la deuda externa y la ruptura de los pactos que nos atan al imperialismo. 

Ante la pasividad de la COB y el rechazo de otras fuerzas de izquierda, impulsamos junto a SITRASABSA y  otros trabajadores, artesanos y estudiantes, la conformación de la agrupación ciudadana “Propuesta de los Trabajadores”, para intervenir en estas elecciones. Lamentablemente, la legislación vigente nos impidió presentarnos a pesar de haber reunido los difíciles requisitos exigidos. Sin embargo, es preciso seguir esta pelea sin depositar la menor confianza política en el gobierno del MAS. 
En ausencia de candidaturas obreras y socialistas, y como una expresión de esa pelea, planteamos el voto en blanco, nulo o errado, y continuar impulsando un movimiento por la organización política independiente de los trabajadores.

	No al referéndum oligárquico

El referéndum autonómico pactado entre la oligarquía cruceña y el MAS no es ninguna “ampliación de la democracia” sino un instrumento de las élites terratenientes y empresariales que pretenden seguir manejando “sus” departamentos como si fueran su propia hacienda, amordazar el derecho a la autodeterminación de los pueblos originarios del Oriente y proteger los intereses de las petroleras, las empresas madereras y los latifundistas.
El MAS aceptó convocar a este reaccionario referéndum, ignorando el reclamo de los pueblos de las Tierras Bajas que no serán consultados sobre qué autonomía quieren. Así, le regaló en bandeja un fuerte argumento jurídico y político a las pretensiones oligárquicas de refugiarse tras la autonomía departamental ante cualquier intento de tocar su poder, su propiedad y sus privilegios, poniendo ante un hecho consumado a la futura próxima Constituyente. 
Ya estamos viendo la actuación del prefecto cruceño, Luis Costa, que pretende anteponer las “resoluciones prefecturales” que él mismo firma a las leyes nacionales. Y esto lo realiza para impulsar una demagógica propuesta de “dotación de tierras” a la medida de los deseos de los terratenientes.
Por todo esto,  crece la corriente a favor de votar "no". Hasta el MAS, que se inclinaba por dejar correr el voto por el “sí”, preocupado por el resultado de sus concesiones a los “cívicos” cruceños, discute llamar a votar “no”, aunque sin ofrecer una alternativa política clara a los sectores populares y los pueblos originarios de las regiones. 
Sin embargo, votar NO puede ser interpretado como un reconocimiento de ese antidemocrático mecanismo. Por eso, la posición de los socialistas revolucionarios es llamar a votar en blanco o nulo en el referéndum.
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Llamamiento

Por un movimiento político de los Trabajadores

Los primeros meses del gobierno de Evo Morales y el MAS, han mostrado que no existe ninguna “revolución democrática y cultural” en marcha. Las aspiraciones populares de profundos cambios en la estructura económica y social del país van camino a nuevas frustraciones pese a los gestos demagógicos del actual gobierno que intenta contener toda la energía revolucionaria mostrada por las masas en los levantamientos de los últimos años. El DS de “Nacionalización” de los hidrocarburos, no va mas allá de plantear el aumento de impuestos y cierta participación estatal,  evitando de esta manera una verdadera nacionalización. La derogatoria del Art. 55 del 21060 y la Ley de Fuero Sindical no han cambiado en nada la real situación de los trabajadores en cientos de empresas, donde sigue imponiéndose una salvaje dictadura patronal, como lo evidencia el despido de dirigentes y trabajadores en TOTES, y varias empresas más. La política de distribución y saneamiento de tierras sobre la base de la gonista Ley INRA no afecta en lo esencial a los terratenientes, ganaderos, agroindustriales y madereros y no satisface la necesidad de tierra de los campesinos desposeídos ni responde a la crisis  de la pequeña producción agraria.

La muerte de un Sin Techo durante el desalojo policial de una ocupación de terrenos en Oruro el 9 de junio, fue el sello de sangre que faltaba para confirmar  que el gobierno defenderá a rajatabla la política de conciliación con el empresariado, las transnacionales y los terratenientes, basada en el respeto la legislación heredada del ciclo neoliberal y la gran propiedad privada.

La Asamblea Constituyente ha sido convocada sobre la base de un vergonzoso pacto con la derecha tradicional, impidiendo la participación independiente de pueblos originarios, trabajadores, devaluando la participación de las mujeres y burlando las legitimas aspiraciones democráticas de los trabajadores y el pueblo de tener una Asamblea verdaderamente libre y soberana, no condicionada por nada ni por nadie.

La política del MAS posterga las legitimas reivindicaciones de los trabajadores y el pueblo, como una verdadera nacionalización de los hidrocarburos, una profunda y radical reforma agraria que liquide el latifundio, el respeto a los derechos de los trabajadores como un salario digno, jornada de 8 horas, seguridad social, etc., que son burlados en las fábricas y en las oficinas de juzgados y ministerios, mientras los empresarios amasan fabulosas ganancias a costa del hambre obrera y popular. 

Por todo ello, es urgente la necesidad de comenzar a construir un Instrumento Político de los Trabajadores, independiente de los empresarios y sus partidos, así como del Estado y del gobierno.  Es urgente y necesario que la clase obrera intervenga en política con su propia organización y su propio programa, para luchar por una salida obrera, campesina, y popular. Es en el terreno político donde se definen los ejes centrales de la economía y el rumbo del país y es allí donde también debemos dar la pelea. La falta de intervención de la clase obrera como sujeto social y político independiente es lo que está permitiendo que el proceso revolucionario abierto con los levantamientos nacionales de Octubre y Junio sea desviado y canalizado detrás de una política de tibias reformas parciales que preserva el Estado burgués semicolonial boliviano.

Frente a esta situación los abajo firmantes convocamos a los trabajadores y sectores explotados, a la juventud combativa, a los sindicatos combativos como los dirigentes de URMA que acaban de ganar las elecciones en el Magisterio de La Paz, especialmente a los dirigentes Vilma Plata, Gonzalo Soruco, Álvarez, y otros valiosos compañeros, así como a las organizaciones políticas que se reclaman de la clase obrera y el pueblo como el POR, el MST y otras, ha poner en marcha un gran movimiento nacional por una expresión política de la clase obrera, independiente del estado, los patrones y los conciliadores. 

Varios trabajadores, estudiantes, artesanos, vecinos alteños y militantes de la LOR-CI, impulsamos en común la organización obrera independiente, no solo de nuevos sindicatos, de carácter democrático y combativo que den pasos hacia la independencia de clase, sino también luchamos por construir una expresión política independiente de los trabajadores como la Agrupación Ciudadana: “Propuesta de los Trabajadores”. Ponemos estos avances a disposición de la lucha común con todos aquellos dispuestos a pelear por un gran movimiento político independiente de la clase trabajadora. 

Como un primer paso, proponemos iniciar la discusión en sindicatos y centros de trabajo y de estudio, para concertar una reunión que permita poner manos a la obra en esta urgente y necesaria tarea y definir acciones y pronunciamientos comunes.

Firman:

Edwin Gutiérrez, Sec. General SITRASABSA
Grover Muñoz, Sec. De Conflictos SITRASABSA
Elio Aduviri, Sec. De Relaciones SITRASABSA
Elvio Mamani, Sec. General de SITRATEA

Gabriela Rodríguez Sec. General Central Unica de Artesanos de Bolivia 
Waldo Lima, estudiante de la UPEA
Nadezda K., trabajadora bancaria
Javo Ferreira, por la dirección de la LOR-CI

¿Que Congreso de la COB necesitamos?

El 19 de junio en la localidad de Viacha comenzará el Congreso ordinario de la Central Obrera Boliviana. 

Previsiblemente el MAS buscará lograr el control de la COB para impedir que ésta quede como un polo de referencia más o menos independiente a su izquierda.

Por otra parte, los sectores llamados “radicales” han fracasado en levantar una alternativa porque en el fondo, a pesar de los discursos “rojos” no tienen un programa y una estrategia distintos a la de colaboración de clases reformista que el MAS lleva a delante.

Pero los trabajadores necesitamos una COB fortalecida y combativa, con democracia obrera, políticamente independiente del gobierno, tal como plantean sus estatutos. Una COB que sea un fuerte instrumento al servicio de la organización obrera independiente y la alianza con los campesinos, los pueblos originarios y los sectores populares empobrecidos. 

Por ello, como planteamos en nuestra edición anterior, es necesaria la más amplia discusión en las bases, con asambleas, ampliados, elección de delegados de base, discutiendo la necesidad de la unidad  alrededor de la independencia política y sindical de los trabajadores, así como la defensa de su carácter de clase y llevar al Congreso un programa para luchar por la efectiva nacionalización del gas, por la tierra y el territorio, junto al salario, el trabajo y el conjunto de las demandas obreras. Este es el mejor camino para enfrentar las maniobras del MAS, sin depositar ninguna confianza en el discurso de los “radicales”.

Además, si queremos fortalecer a la COB, hay que lograr la plena participación de los nuevos e importantes sectores de trabajadores que se están organizando en distintas fábricas y empresas de La Paz, El Alto y todo el país.

Un Congreso cobista así sería un importante paso en el camino de forjar un nuevo movimiento obrero combatiendo a la burocracia en todas sus alas, basado en la más amplia democracia obrera, verdaderamente de clase e independiente de los empresarios y sus partidos, tanto como de las ONGs, las iglesias, el Estado o el gobierno, para luchar con nuestros propios métodos y bajo nuestro propio programa.

Llamamos a los sindicatos combativos, a los trabajadores que se organizan, a la izquierda que se reclama obrera y socialista, a impulsar un bloque independiente en el congreso de la COB, para pelear sobre estas bases. Este podría ser también el inicio de un movimiento por la organización política de la clase trabajadora, tal como proponemos en el “Llamamiento por un movimiento político de los Trabajadores”.

	Por un Congreso de la COB al servicio de la organización de los trabajadores:

- Con democracia obrera y sin burócratas.
- Solidaridad y coordinación con las luchas y la sindicalización.
- Independencia política de los sindicatos.
- Por la nacionalización "100%" del gas, la revolución agraria, la expulsión del imperialismo y las demandas obreras.


	Para recuperar “100%” el gas:

Control obrero de todas las instalaciones, campos y refinerías!

Apertura de los libros de contabilidad y toda la documentación de las empresas!

Nacionalización sin pago y bajo control colectivo de los trabajadores!

Para aplastar a la reacción proimperialista:

Reforma agraria y liquidación del latifundio! Tierra y territorio para los pueblos originarios!

Nacionalización del LAB sin pago y bajo control de los trabajadores!

Nacionalización de las empresas capitalizadas y la banca!

Aumento general de salarios, mínimo nacional de 1.500 Bs. y trabajo para todos, repartiendo las horas de trabajo entre los brazos disponibles. Plan de obras públicas controlado por los obreros y campesinos y financiado con impuestos a las grandes fortunas y el no pago de la deuda externa!

Fuera el imperialismo de Bolivia y de toda América Latina!

Coordinación de la movilización obrera y popular! Por comités, coordinadoras y otros organismos amplios y democráticos para la lucha, preparando una verdadera Asamblea Popular!

Ninguna confianza en las FF.AA. defensoras de la gran propiedad privada y masacradoras! Preparar la autodefensa de masas contra las amenazas reaccionarias!


Págs. centrales

Trabajadores del aeropuerto de El Alto

Por la renacionalización de todo el sector aeroportuario bajo gestión de los trabajadores

SABSA administra los servicios de los tres principales aeropuertos de Bolivia (La Paz, Cochabamba y Santa Cruz) y es filial del consorcio español Aena-Abertis. Junto con Repsol y el banco BBVA (dueño de una AFP) es parte de los capitales españoles que se aprovecharon de las “capitalizaciones” (privatizaciones) de los años ‘90, haciendo jugosas ganancias con el saqueo del patrimonio público y los recursos naturales bolivianos. 

Hoy es también una de las empresas extranjeras más cuestionadas, tanto por el manejo de los aeropuertos, como por la explotación y despotismo contra sus trabajadores.

La “preocupación empresarial por su seguridad jurídica” ha llegado al gobierno de Zapatero y a los medios de prensa españoles, como refleja El País del 16/05 que se queja de que “El gobierno boliviano ha anunciado hoy que evaluará el contrato de SABSA, filial de las firmas españolas Aena y Abertis que gestiona los tres principales aeropuertos de este país, ante las peticiones sindicales de acabar con esta concesión”.

Hay una profunda crisis del sector aeronáutico en Bolivia, que pone en jaque al proceso de privatización de los últimos años. El LAB, línea aérea de bandera, está en una virtual quiebra, “vaciada” por los adjudicatarios de su “capitalización” (primero la brasileña VASP y luego su actual propietario, Ernesto Asbún). Sus más de 2.000 trabajadores y pilotos luchan en defensa de la fuente de trabajo y la única salida es la nacionalización sin pago y bajo control de los trabajadores. Los trabajadores de AASANA (empresa estatal que controla el tráfico aéreo) han amenazado con parar y entre sus demandas, figura la renacionalización de todos servicios aeroportuarios, hoy entregados a SABSA. 

Los trabajadores de SABSA venimos desde hace meses en un importante proceso de organización y lucha, que comenzó en octubre cuando le arrancamos a la empresa el reconocimiento de nuestro sindicato, SITRASABSA. Este es un sindicato basado en la más amplia democracia obrera, combativo, y que además, se ha puesto al servicio de la organización independiente de otros trabajadores hoy no sindicalizados y superexplotados, llevando nuestra solidaridad a TOTES, TEA y otros sectores. 

Hace pocas semanas arrancamos un rotundo triunfo a la empresa, tras un largo conflicto y luego de varias medidas de movilización en el marco de un plan de lucha. La empresa aceptó pagar las horas extras acumuladas durante años, respetar la jornada de 8 horas (hasta ahora obligaba a trabajar 12 y más horas) y otros justos reclamos. Sin embargo, ya comenzó a maniobrar para burlar sus compromisos, presentando una planilla donde reduce la deuda por horas impagas a un mínimo. 

Esto es una prueba más de que nada se puede esperar de estos empresarios, y que la única salida de fondo no sólo para hacer cumplir nuestros legítimos reclamos sino para garantizar la estabilidad de la fuente de trabajo para todos es la reversión al Estado. Por eso, estamos discutiendo esta necesidad, pero no para que se entregue la administración a algunos “ejecutivos” ligados a la empresa privada o “carreristas” del oficialismo, como ocurría antes en las empresas públicas, sino la necesidad del control de todos los trabajadores mediante la gestión obrera.

Por eso también levantamos la necesidad de una gran coordinadora para apoyar la lucha de los compañeros del LAB y por su nacionalización, y hemos ido al reciente Congreso de FENTA (federación que agrupa a los trabajadores estatales de AASANA) a plantear nuestra afiliación y la imprescindible unidad y solidaridad en la lucha común a todos los trabajadores. 

Por Elio Aduviri 

Secretario de Relaciones de SITRASABSA 

y miembro de la LOR-CI
	La Paz, 09 de Junio de 2006

Señor:

Jaime Solares.
STRIO. EJECUTIVO  COB.
Presente.-

Ref. : VOTO RESOLUTIVO
Compañeros:

En magna asamblea celebrada en fecha 27 de Mayo del presente año en los predios del Aeropuerto Internacional de “El Alto”, con la participación del comité ejecutivo del Sindicato de Trabajadores de SABSA (SITRASABSA), los trabajadores, en votación unánime: determinaron emitir el siguiente voto resolutivo:

POR TANTO SE RESUELVE:
1. Ante la actual coyuntura política, social, los trabajadores de SABSA Aeropuerto Internacional de “EL ALTO”; brindan su apoyo a la “NACIONALIZACION (REVERSION), DE LOS AEROPUERTOS DEL EJE TRONCAL, SIN INDEMNIZACION A LA EMPRESA (SABSA), CON RESPETO A LA ESTABILIDAD LABORAL DE LOS TRABAJADORES  Y BAJO EL CONTROL OBRERO”.
Dándoles a conocer nuestra actual posición y en la búsqueda de concretar los anhelos de todos los bolivianos  a la recuperación de nuestras empresas, para el beneficio de nuestro país.

Sin otro particular les hacemos llegar un sincero saludo revolucionario.

Atentamente.

SITRASABSA




Solidaridad con el LAB
La compañera Gloria Sandi, dirigente del sindicato de trabajadores del LAB en El Alto, nos hizo llegar la nota que transcribimos mas abajo, denunciando las maniobras en que no cejan Asbún  y sus cómplices en el intento de terminar de "exprimir" al LAB.

Sólo el sacrificio y determinación de los trabajadores, pilotos, personal auxiliar y demás, pese a no cobrar sueldos y salarios desde hace seis meses, ha impedido estas maniobras y mantiene al LAB operando.

El gobierno  no quiere intervenir en un "asunto entre privados" a pesar de que está en juego el futuro de 2200 familias y que la única salida progresiva es la renacionalización.

Muchos compañeros ven esto muy difícil, habiendo de por medio problemas legales y una deuda de más de 180 millones de dólares.

Pero, en primer lugar, quien ha quebrado todas las leyes son el propio Asbún y sus socios, que deberían estar en la cárcel y sus fortunas malhabidas incautadas; para resarcir en algo las pérdidas que causaron al LAB con sus maniobras fraudulentas y su desastrosa administración. 
En segundo lugar, hay muchos ejemplos de nacionalización de empresas debido al interés nacional. Por otra parte, habría que abrir los libros de contabilidad (Asbún no presenta balances desde el 2003), para ver cual es la verdad de una deuda oscura y sospechosamente abultada. 
Asbún  debe  responder por ella y no los trabajadores hipotecando su salario,  ni el Estado boliviano. 

Tampoco debe confiarse en un nuevo administrador privado, como Lufthansa Group. Sus planes de reeestructuración pasarían por el retiro de muchos  compañeros, terciarización y otras medidas contrarias a los trabajadores. 

Llamamos a la COB, a los sindicatos y a las organizaciones populares a solidarizarse y apoyar la lucha del LAB, insistimos en que la única salida de fondo progresiva y coherente con los intereses nacionales y de los trabajadores del LAB es la nacionalización sin pago y la gestión por los propios trabajadores. 

V.M.

	Asbún se burla de los trabajadores del LAB
El amor de los trabajadores que lo único que deseamos es no perder nuestra fuente de trabajo. Se han hecho negociaciones de la venta de acciones, creyendo en mentiras, patrañas y engaños de todo tipo, que sólo sirvieron para darle más tiempo para que venda nuestros activos en una reunión de directorio donde todos los documentos ya estaban firmados.

La reunión de directorio sólo era una pantomima para legalizar dichas ventas que hubieran dejado en el más profundo desamparo a miles de trabajadores, muchos de ellos que han dejado los mejores años en la empresa, su juventud, sus vidas mismas, defendiendo la camiseta del LAB.

Afortunadamente más de cien trabajadores evitaron dicha reunión de directorio en Cochabamba y la pérdida millonaria de nuestros activos.

Las represalias no se dejaron esperar, un copiloto herido de bala en un fingido intento de robo, que esperamos sea esclarecido como corresponde, de igual manera un intento de secuestro a nuestro compañero cop. Vaca, los anuncios de bomba en nuestro vuelo internacional Santa Cruz – Buenos Aires, el boicot por parte de la administración que no tiene firmas autorizadas para pagar el combustible en el exterior, esa impunidad que asquea, ese encubrimiento que no tiene límites. 

Creemos que es el momento del cambio donde cada ciudadano debe ser parte de la transformación del país, donde la corrupción debe ser denunciada. Estamos en inéditos momentos históricos que nos piden ser protagonistas y no solamente observadores.

Por Gloria Sandi SITTA LAB




Los trabajadores se organizan en el Taller Externo de El Alto, perteneciente a Exportadores Bolivianos SRL
¡Viva el SITRATEA!

El sábado 3 de junio, en instalaciones de la Casa Obrera y Juvenil, los 80 trabajadores del Taller Externo de El Alto perteneciente a la empresa Exportaciones Bolivianas SRL, EB, organizaron su sindicato para exigir el cumplimiento de todos sus derechos. La empresa, que opera su planta legal en la zona de Pura Pura, aumenta sus fabulosas ganancias (ver articulo) manteniendo 16 talleres en la ciudad de El Alto donde se trabaja en condiciones de explotación “esclavista”. Los trabajadores, que cobran a “destajo” ni siquiera saben cuanto les tienen que pagar por cada pieza terminada, no gozan de seguro social , seguro médico, horas extras, ni bono de antigüedad, y pese a que la gran mayoría son mujeres no se paga ni el subsidio de lactancia o maternidad . Las agotadoras jornadas de trabajo de hasta 10 horas diarias, no les permiten ni siquiera llegar a los 500 Bs. de salario, oscilando entre 200 y 400 Bs. mensuales. 
Ahora sigue una dura lucha por el reconocimiento pleno del sindicato y la discusión del pliego petitorio con la empresa. Conversamos con Elvio Mamani, uno de los dirigentes del sindicato, para que nos cuente esta experiencia.

Palabra Obrera: ¿Cómo empezó la lucha?
Elvio: desde hace 5 años se viene tolerando esta violación a los derechos laborales y humanos del trabajador, lo cual se hizo insostenible en los últimos meses. El conflicto se desató cuando interpusimos nuestras demandas al empleador, y este reacciono intentado despedir a 3 trabajadores, incluyendo a mi persona. En ese momento, todos los trabajadores paralizamos el taller y convocamos en forma inmediata al Ministerio de Trabajo. Intentaron desalojarnos de nuestra fuente de trabajo, pero al final la terminamos ocupando como medio de hacernos escuchar. El viernes 9, a tempranas horas de la mañana, intentaron despedir a otros tres compañeros con el argumento de que eran nuevos. Ahí ya no esperamos mas ninguna negociación. Los 80 trabajadores paralizamos la producción y nos movilizamos en primer lugar a la COR de El Alto, donde lamentablemente no había ningún ejecutivo para darnos su respaldo y luego al Ministerio de Trabajo. Allí nos vimos en la necesidad de provocar un escándalo para hacernos escuchar. Finalmente tengo que decir que los primeros pasos dados por el sindicato revirtiendo los despidos y garantizando la existencia de nuestra organización son un primer logro de una larga lucha que se avecina.


P.O.: ¿Cómo construyeron el sindicato?

Elvio: El sindicato de TEA, ahora llamado SITRATEA, fue conformado en una ardua labor que duro varios meses. La formación del sindicato no fue fácil. Había temor de muchos compañeros de perder el empleo al tener que confrontarnos con la patronal. Las primeras reuniones de organización fueron llevadas con 5 o 6 compañeros en diversos lugares, en forma clandestina pero con la disposición de ir sumando nuevos compañeros. Los compañeros de la Casa Obrera y Juvenil y los compañeros del sindicato del Aeropuerto, SITRASABSA, nos asesoraron y lucharon juntamente con nosotros para que esto salga bien. También dentro de nuestra empresa, hubo compañeros que actuaron muy bien, compañeros de lucha como Lidia Vera, Roxana Arias, María Guarachi, Rubén; Hugo y muchos más, pero por sobre todo a Katy Flores, quien supo levantar el sindicato en sus momentos de debilidad, quedando demostrado una vez  más, que las mujeres son más valientes y arrojadas que los hombres.

P.O: ¿Qué mensaje le darías a los demás trabajadores que en la ciudad de El Alto están en condiciones similares a la de Uds?

Elvio: El mensaje es que debemos y podemos terminar con esta situación. Los trabajadores debemos decir ¡Basta de ser explotados, reprimidos y maltratados por los empleadores! Debemos poner manos a la obra para organizarnos no solo sindicalmente, que es un importante paso, sino también políticamente, como el intento que impulsamos con otros trabajadores de poner en pie la “Propuesta de los Trabajadores”. Creo que estamos en el momento de la organización y la preparación de la lucha y tenemos que poner manos a la obra.

	TEA es de Exportaciones Bolivianas SRL

El responsable del Taller, el Ing. Camilo Poquechoque, trata de negar la relación del TEA con la empresa Exportadores Bolivianos. Pero lo cierto es que este personaje es a la vez Gerente de Desarrollo Técnico de EB, que el taller trabaja exclusivamente para EB –de la que recibe la materia prima para la confección de cadenas de oro, etc., y a la que devuelve la totalidad de su producción. Poquechoque no toma ninguna decisión sin consultar con EB, en particular con Eduardo Bracamonte, lo que se comprobó una vez más cuando estalló el conflicto ¿Hacen falta más pruebas de la verdadera relación del TEA con Exportadores Bolivianos SRL? Bracamonte y EB son responsables de la continuidad de la fuente de trabajo de TEA y del cumplimiento de las legítimas demandas obreras.


Ganancias empresariales y explotación obrera en las manufacturas de oro para exportación
El mismo día que los trabajadores del TEA iniciaban su lucha, el presidente Evo Morales visitaba ORBOL y declaraba su “satisfacción al encontrar empresarios honestos, exportadores”, avalando la supuesta “armonía” entre el esfuerzo y los intereses de los obreros y los empresarios, “unidos para exportar”.

¿Cual es la realidad en el ramo de joyería en oro y plata, que tanto entusiasma a Evo?

El sector viene haciendo crecientes exportaciones a Estados Unidos al amparo de la ATPDEA (Ley de Preferencias Arancelarias Andinas y Erradicación de las Drogas), llegando a facturar más de 55 millones de dólares por año en ventas al exterior. 

Las exportaciones de joyería comprenden una gran variedad de piezas: anillos, aretes, dijes, brazaletes, cadenas, etc. y en los últimos años también se comenzó a exportar joyas con piedras preciosas y semi-preciosas. 

Este gran negocio está en manos de tres grandes empresas: Exportadores Bolivianos SRL, Orbol SA y Karim Import Export Ltda. El sector está concentrado en La Paz y emplea a unos 2.000 trabajadores directamente, pero además de los trabajadores empleados en las tres grandes empresas, hay numerosos “talleres satélites”, subcontratistas que trabajan para ellas, donde hay más de mil trabajadores.

Exportadores Bolivianos SRL es la mayor empresa, con exportaciones superiores a 39,5 millones de dólares en el año 2004 y un volumen de 7,3 toneladas. Pertenece  a la firma Aurafin Oroamerica – LLC, que sería de capitales norteamericanos. Está entre las 30 empresas más grandes de Bolivia por facturación, empleo y ganancias, y hace un tiempo amplió operaciones con una nueva planta especializada en manufactura de casting de plata, empleando a más de 750 trabajadores regulares. Además, en El Alto cuenta con unos 16 talleres a los que deriva diversas operaciones de fabricación, como el TEA, distribuidos en zonas como Senkhata, Villa Adela, Río Seco, etc.

El principal ejecutivo de EB, Eduardo Bracamonte V., declarado “ejecutivo del año” por la revista burguesa Nueva Economía, acaba de ser nombrado presidente de la Cámara Nacional de Exportadores de Bolivia (Caneb) y es un entusiasta impulsor del TLC con Estados Unidos, sin dejar de reclamar siempre una mayor “flexibilización, incentivar la productividad y competitividad del trabajador”, como si no fuera suficiente con los salarios de hambre y las condiciones de explotación que ha impuesto en su empresa.

Allí, los trabajadores rara vez ganan más de 750 Bs. al mes y deben soportar un régimen de terror que ha hecho que hasta la palabra “sindicato” esté prohibida, con diversos y constantes abusos, como en las revisiones por la “Seguridad” donde se ha llegado a obligar a obreros y obreras a desnudarse.

Para aumentar aún más sus jugosas ganancias, estos “empresarios modelo” montan y subcontratan a distintos talleres parte de las operaciones que más mano de obra consumen, abaratando aún más los costos salariales, burlando las leyes y desentendiéndose de la estabilidad laboral.

Así, las condiciones laborales en estos talleres son aún peores. Los obreros trabajan a destajo, cobrándo entre 300 y 400 Bs. y a veces menos. Si por cualquier motivo no llegó materia prima, los trabajadores simplemente no cobran.

No se respeta la jornada de 8 horas y no se reconoce el pago por horas extras. En algunos talleres ni siquiera hay horario de almuerzo y es frecuente que los trabajadores sufran anemia y otras enfermedades, sin recibir ningún tipo de atención médica. A cualquier reclamo o intento de organización se responde con despidos.

Según se comenta entre los trabajadores, ahora los empresarios del ramo y en particular Exportaciones Bolivianas, temerosos de que un posible fin de la APTDEA recorte sus jugosas ganancias, estarían planeando mudar parte de sus operaciones al Norte de Chile, para aprovechar el TLC que éste país firmó con Estados Unidos. La mayor parte del trabajo seguirá haciéndose en Bolivia con el oro y la plata bolivianos, y con la mano de obra nacional, pues los miserables salarios que pagan aquí son el “secreto” de sus jugosas ganancias. Sin embargo, usarán este argumento para superexplotar aún más a los obreros y quizás, arrojar a muchos a la calle. 

Entre los trabajadores se vienen discutiendo la necesidad de unirse y organizarse desde abajo para poner freno a tanta explotación y hacer respetar sus derechos. Poner en pie sindicatos combativos, democráticos e independientes de los empresarios, será la única forma de parar estos ataques y abusos y defender la estabilidad laboral.
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Dirigentes y activistas despedidos, violación del fuero sindical y del derecho de organización de los trabajadores

Lecciones de la derrota en TOTES
Como informamos en nuestra edición anterior, el 30 de marzo se constituyó en la Federación de Fabriles de La Paz, el Sindicato de Trabajadores de TOTES. Al día siguiente, los patrones, despidieron al Secretario Gral. Alex Chavarria y comenzaron una feroz campaña de intimidación a todos los trabajadores, moviéndolos de contratos y recurriendo a acciones gangsteriles. Así, el viernes 5 de mayo en un turbio procedimiento policial en la ciudad de El Alto dirigido por un funcionario de la empresa fueron detenidos 4 trabajadores de TOTES junto con un dirigente de SITRASABSA en el momento que se disponían a realizar pintadas exigiendo el reconocimiento del sindicato y el respeto al fuero sindical. Los compañeros fueron liberados en horas de la madrugada gracias a la gestión de miembros de DDHH. Por medio de los supervisores y encargados, la patronal intervino asambleas y profundizó el terror empresarial. Cuando consideró ganada la partida convocó a una asamblea general con el objetivo de desconocer al sindicato. Sin embargo el sindicato y los trabajadores habían previsto esta eventualidad. A lo largo de semanas habían realizado reuniones en los "contratos", denuncias ante los medios de comunicación etc, para contrarestar la política de la empresa, solicitando finalmente que a esta asamblea se hiciera presente el Ministerio de Trabajo.

En esa asamblea  no pudo participar un importante sector de trabajadores, ya que la empresa impidió que pudieran salir de sus trabajos, como en el Aeropuerto, Palacio de Comunicaciones, Aguas del Illimani y contratos más pequeños de la Zona Sur. Pese a esto, cuando se llegó a la votación a favor de los compañeros que habían iniciado el sindicato o “nuevas elecciones” como exigían los empresarios, los trabajadores ganaron la votación. 

Pero la empresa desconoció esto y exigió una nueva votación a lo cual accedió el Sr. Genaro Torrico, funcionario del Ministerio de Trabajo y antiguo miembro  del sector fabril. Los dirigentes solicitaron que la votación sea mediante voto secreto ya que los supervisores y encargados amenazaban a los trabajadores con el despido inmediato si no votaban “correctamente”. El Sr. Torrico se negó, y gracias a eso Carlos España impuso nuevas elecciones a su medida, que se llevarán a cabo en este clima de terror y confusión, con dos listas proempresariales y sin posibilidad de organizar una lista independiente, por lo que será un sindicato amarillo, en manos de elementos que responden a la empresa.

Hoy Chavarría, Pozo, 4 trabajadores del Aeropuerto, varios del Palacio de Comunicaciones, bancos y otros están despedidos, y otros han sido cambiados de sus puestos de trabajo.

Las lecciones que deja el conflicto
Lamentablemente, desde la fundación del sindicato se perdió un valioso tiempo que tendría que haberse aprovechado en preparar y lanzar un plan de lucha duro, sin darle tiempo a la empresa a preparar su contraofensiva. Lamentablemente, varios miembros del sindicato confiaron en que las gestiones de la Federación de Fabriles y el Ministerio de Trabajo dirigido por el MAS resolverían la situación, escucharon sus consejos conciliadores y por tanto, descartaron el hacer una gran campaña de denuncia y solidaridad, devaluando la preparación de la lucha, única forma de hacer valer los derechos obreros.

Faltó la organización de un cuerpo de delegados por cada “contrato”, y lo que es más importante, faltó confiar sólo en las propias fuerzas de los trabajadores. Pese a la propaganda gubernamental de que “se dignifica al trabajador”, aquí nos encontramos ante una flagrante violación del fuero sindical y del derecho de organización de los trabajadores, y sin embargo, la ley no se cumple y fue el mismo Ministerio de Trabajo a través de Torrico quien negoció la Ley favoreciendo a la empresa.

La tarea de los compañeros más conscientes y combativos es hacer un profundo balance de esta dura experiencia y aprender de la misma, para seguir organizándose por abajo contra los despidos, las represalias y los abusos, y prepararse para los futuros pasos de una lucha que no ha terminado, por un sindicato que sea instrumento de lucha y defensa de los trabajadores.

Por Javo Ferreira

	Primer muerto bajo la represión en el gobierno de Evo

Brutal desalojo en Oruro

El operativo policial y militar en Oruro, ejecutado por sorpresa en la helada madrugada del 9 de junio desalojó violentamente bajo una lluvia de gases y golpes a cientos de familias con sus hijos pequeños, con  un muerto por un balazo (un joven policía que participaba de la ocupación) y numerosos heridos. Los uniformados destruyeron y quemaron las precarias carpas, con las frazadas y humildes pertenencias de quienes en la huida no pudieron recogerlas. Así el “gobierno popular” hizo respetar el sagrado “derecho de propiedad” argumentado por la Sucesión Urquizo sobre esa pampa desierta al norte de la ciudad.

El gobierno justificó la represión argumentando que detrás de las acciones de los “sin techo” están loteadores ligados a los viejos partidos de derecha. Aun cuando fuera así, lo que permite el accionar de esas mafias es la complicidad del Estado y las empresas urbanizadoras, para aprovechar la intolerable situación de miles de familias, los más pobres entre los pobres urbanos que en los últimos tiempos ha llevado a ocupaciones no sólo en Oruro, El Alto, Viacha, Cochabamba y otras ciudades en todo el país. A este drama social sólo se le puede responder con una reforma urbana que acabe con la especulación del suelo por el gran capital inmobiliario y los agentes loteadores, imponga alquileres reducidos de acuerdo al salario (subvencionando de ser necesario a los pequeños propietarios que completan con el alquiler de unos cuartos o un departamentito sus ingresos) y garantice vivienda digna para todos mediante un gran plan de obras públicas financiado con impuestos a las grandes fortunas y el no pago de la deuda externa.

Vicente Marcos




	¡Alerta!
Siguen la amenazas sobre Huanuni

Amparadas por el Ministro de Minería, Wálter Villarroel (dirigente del sector y socio de la Coop. La Salvadora), las cuatro cooperativas de la zona de Huanuni insisten en su plan de explotar en “administración social mixta” asociándose a capitales extranjeros, los ricos yacimientos de la empresa, (recuperados con una larga lucha de los asalariados tras la fraudulenta quiebra en 1999 de la concesionaria Allied Délas) y hoy en la órbita estatal a través de COMIBOL.
Según informa La Prensa (31/05/06) el intento “se remonta a febrero de 2006, cuando el representante de la inglesa Gran Thornton, Malcolm Shierson, y el presidente de la Cooperativa Playa Verde Ltda., Severo Miranda Choque, en representación de Nueva Karazapato, La Salvadora y Los Libres, acordaron negociaciones secretas para la compraventa de acciones que la inglesa RGB tenía en Huanuni por un contrato de riesgo compartido.(...) Gran Thornton, en representación de RGB, acordó la venta de acciones por 1.400.000 dólares a las cuatro cooperativas. Durante las negociaciones reservadas, los cooperativistas elaboraron un contrato de opción de compra de acciones, que debió ser suscrito en marzo de este año en la capital del Perú, Lima, según documentación que está en poder de la Comibol, que luego de cuatro años rompió silencio y decidió tomar acciones.” Esto, porque la situación ‘puede dar origen a conflictos de tipo social entre los trabajadores sindicalizados y las cooperativas de Huanuni’, según carta obtenida en la misma Comibol.” 

Aunque ahora Comibol asumió “tuición directa y total de la Empresa Minera Huanuni, como institución dependiente del Estado” y según el Ministro Villarroel “Se está buscando consenso entre los mineros sindicalizados y los cooperativistas, para evitar mayores conflictos sociales, para explotar Huanuni (...), todavía no hay una definición, ya que se está buscando la concertación, el consenso en este tema para evitar conflictos” (La Patria, 7/06), lo cierto es que la presión sobre Huanuni es alentada por la política minera favorable al capital privado que impulsa el gobierno del MAS, que acaba de entregar por más de 20 años el estratégico yacimiento de hierro y manganeso de El Mutún a Jindal Steel, una transnacional de la India. Los enriquecidos dirigentes cooperativistas, muchos de ellos verdaderos empresarios, son la punta de lanza de la privatización minera y de la penetración del capital extranjero, usando como masa de maniobra para su beneficio a la masa de cooperativistas que trabajan con sus propias manos, tanto como su alianza con Evo Morales y su peso en el gobierno a través de Villarroel.

Los trabajadores asalariados están en estado de alerta para defender su fuente de trabajo y la nacionalización de la empresa. 

Es necesario que su sindicato, el SMTMH, y la FSTMB  no confíen en las promesas del gobierno del MAS y defendiendo su plena independencia política, levanten un plan obrero para la minería, basado en la nacionalización de COMSUR (del asesino prófugo Gonzalo Sánchez de losada) y la fundición de Vinto y la reversión al Estado de las concesiones mineras al capital extranjero, contemplando las necesidades de los cooperativistas pobres dentro de este plan.
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Elecciones en el magisterio urbano de La Paz
Fracaso del MAS, un paso en la defensa de la independencia política y sindical
El 2 de junio en las elecciones de la Federación de maestros paceña volvió a imponerse URMA (POR), aunque con un resultado más ajustado que en ocasiones anteriores, superando al segundo frente, MAS-VIVE (un bloque reformista progubernamental) por siete puntos. Votaron 18.777 maestros (la mayor participación registrada en las elecciones de la federación). URMA obtuvo 7.988 votos (el 47%); MAS-VIVE  logró 6.874 (40%) y FUN-RA (impulsada por la burocracia de la Confederación y los stalinistas del PCB) sólo 2.248 votos (el 13%). La nueva directiva se integrará proporcionalmente a los votos.

La importancia política de las elecciones en este importante sector era evidente. El MAS apostaba a desplazar a una conducción combativa, considerada "trotskista" y que se opone por izquierda al gobierno, siendo sus principales dirigentes, como Wilma Plata, José Luis Alvarez y otros,  militantes del POR. Pero el partido de gobierno fracasó en el intento pese a la popularidad de Evo Morales y al respaldo oficial al frente MAS-VIVE. 

Más allá de nuestras diferencias políticas y sindicales con URMA-POR, coincidimos en la importancia de defender la independencia política de la federación frente al gobierno y por ello saludamos este triunfo.

Ahora URMA tiene ante sí una gran responsabilidad. La Federación debería convertirse en un puntal no sólo de la lucha por las reivindicaciones sectoriales, sino de la organización obrera en todos los terrenos, sumándose al esfuerzo por construir un movimiento por la independencia política de los trabajadores. Por supuesto esto no significaría disolver a su propia organización política, el POR, sino impulsar un bloque progresivo con otros sindicatos combativos, luchadores y grupos obreros y socialistas para dar la batalla por la organización sindical y política obreras en los cientos de empresas, fábricas y talleres que representan a la inmensa mayoría del proletariado todavía desorganizado.

	Historia obrera y popular

24 DE JUNIO DE 1967
La masacre de San Juan
En 1964 el Gral. Barrientos, que era vicepresidente, dio un golpe militar sostenido por Estados Unidos contra Paz Estensoro (que poco antes había iniciado su tercer presidencia). El objetivo central de su dictadura sería derrotar al movimiento obrero, que venía resistiendo con creciente fuerza el giro proimperialista de los gobiernos del MNR y “poner orden” en el país de acuerdo a los planes norteamericanos. 

Barrientos buscó construir una base de apoyo social a sus planes contrarrevolucionarios con una demagogia antiizquierdista y el llamado “pacto militar-campesino”, que estableció con la burocracia oficialista de los sindicatos del agro. Al mismo tiempo, recortaba los salarios mineros, prohibía los sindicatos y lanzaba una feroz persecución política.
Los mineros
La resistencia obrera encontró en los mineros su principal expresión, particularmente en Siglo XX, la ex mina de Patiño y principal centro minero del país, donde trabajaban entonces más de 5.000 obreros, la “flor y nata” del proletariado minero que se había batido contra los gobiernos de la “rosca” y los empresarios y que había jugado un papel de vanguardia decisivo en la revolución del 52. Siglo XX había sido también vanguardia en el proceso de ruptura con el MNR durante los años siguientes. Siglo XX era ahora el puntal de la resistencia en las minas, que se extendía poniendo en pie “sindicatos clandestinos” y hasta haciendo asambleas en lo profundo de los socavones. Y esto, pese a la brutal persecución y asesinatos como el del dirigente minero César Lora (miembro del POR muerto el 26 de julio de 1965 por agentes de la dictadura). La rápida recuperación de los trabajadores culminó con la declaratoria de Siglo XX como “territorio libre” en un gesto de desafío a la dictadura. 

La guerrilla del Che
Entre tanto, desde marzo de 1967 operaba en la zona de Ñancahuazú el foco guerrillero dirigido por el Che Guevara, lo que conmovió al país y tuvo gran repercusión  internacional.  Por entonces importantes sectores de la vanguardia estudiantil, entusiasmados por la revolución cubana, rechazaban el podrido reformismo de los viejos partidos comunistas y nacionalistas, y veían una alternativa en la estrategia foquista, aunque cayendo lamentablemente en una concepción equivocada El foquismo los llevaba a despreciar el papel de la clase obrera y las masas y reemplazar el trabajo político entre éstas por un “atajo”: tomar las armas por su cuenta, lo que llevó al sacrificio de generaciones de militantes bajo la brutal violencia estatal en todo el continente..

Los militares, con la ingerencia directa del imperialismo yanqui, emprendieron el cerco y caza del puñado de guerrilleros así como a una sañuda persecución de militantes de izquierda y luchadores obreros y estudiantiles. El intento guerrillero terminaría con el asesinato del propio Che el 8 de octubre en La Higuera.
La masacre
En este marco, el gobierno decidió aplicar un castigo ejemplar a los mineros y despejar el riesgo de un mayor ascenso obrero, cuando quería concentrarse en el aniquilamiento de la guerrilla del Che. De hecho, la masacre minera sería justificada con el pretexto de  “combatir el proceso subversivo”. 

En la madrugada del 24 de junio, cuando aún no se habían apagado las fogatas de la Noche de San Juan, el ejército lanzó un asalto en regla contra los mineros desprevenidos. Según cita Trifonio Delgado en su obra Cien años de lucha obrera en Bolivia Trifonio Delgado, Cien años de lucha obrera en Bolivia, Ediciones ISLA, La Paz, 1984.: “Aproximadamente a las 5 de la madrugada de hoy, fracciones del regimiento ‘Ranger’ y de la Policía Minera ocuparon los distritos mineros de Catavi y Siglo XX produciéndose tanto en la ocupación como en las fricciones armadas con los trabajadores, 16 muertos y 71 heridos.
Se dijo que mientras los trabajadores y sus familias se encontraban aún alrededor de la fogata de San Juan, esta madrugada se escucharon nutridos disparos de fusilería, ametralladoras y explosiones de dinamita, que se prolongaron hasta las 6.30 horas. El fuego provenía de las faldas del cerro San Miguel, por donde descendieron fuerzas del Ejército para ocupar los campamentos, dándose en esta acción las mayores bajas, sobre todo en el campamento denominado ‘La Salvadora’. Las fuerzas del Ejército llegaron hasta la Plaza del Minero y ocuparon la sede sindical y Radio ‘La Voz del Minero’. En este último local había trabajadores que resguardaban sus instalaciones y con quienes chocaron los ocupantes. Luego de la ocupación se declaró a los distritos de Siglo XX y Catavi ‘zona militar’ –en sustitución de la ‘zona libre’- intensificando la vigilancia del Ejército en las trancas y puntos de acceso.” El Diario, 24/06/1967.

Hubo aún algunos intentos de resistencia obrera: los mineros alcanzaron a reunirse en lo profundo del socavón y declarar un paro de 48 horas mientras la indignación crecía en el país. Pero la represión continuó con saña; en julio fue apresado Isaac Camacho, dirigente minero trotskista, y asesinado luego de ser brutalmente torturado. 

Hacia el gran ascenso de 1969-71
Sin embargo, la masacre no alcanzó a aplastar al movimiento obrero ni a consolidar la dictadura. En 1969 Barrientos murió en un sospechoso accidente aéreo y tras un breve gobierno del vicepresidente Siles Salinas, tomó el poder el Gral. Alfredo Ovando Candia, Jefe de Ejército, estrecho socio de Barrientos y por tanto un responsable central de la masacre de San Juan y en el asesinato del Che. Sin embargo, es defendido hasta hoy por los reformistas como ejemplo de “militar patriota” porque intentó un breve giro nacionalista. Ovando no pudo estabilizarse y el nuevo ascenso obrero y popular, nuevamente con los mineros a la vanguardia, conduciría al “trienio revolucionario” de 1969-71, de intensa lucha de clases y radicalización política, donde estaría nuevamente planteada la posibilidad de conquistar el poder por los trabajadores y campesinos.

Por Eduardo Molina


	Perú
Alan García vuelve al gobierno para defender a la burguesía y las transnacionales

El 4 de junio, en la segunda vuelta electoral se impuso Alan García, del Partido Aprista Peruano con un 54% de los votos, sobre el ex militar Ollanta Humala. El socialdemócrata García –una especie de Paz Zamora peruano-, es un defensor del neoliberalismo y su anterior presidencia a fines de los 80 es recordada por la brutal crisis económica que descargó  sobre los peruanos y por los masivos asesinatos de presos políticos y guerrilleros. Ollanta fue militar en tiempos del genocidio “antisubversivo” y a pesar de su tibio discurso nacionalista y del apoyo de sectores reformistas, tampoco representaba una opción para los trabajadores, los campesinos y los indígenas.

Alan García vuelve a la presidencia en condiciones muy difíciles para él: no tiene mayoría en el Congreso, es resistido por gran parte de la población, y sus planes proimperialistas y antipopulares chocarán con un enorme descontento entre los trabajadores y el pueblo, tras largos años de salarios de hambre, desempleo y privatizaciones, mientras la burguesía y las transnacionales acumularon enormes ganancias. Por eso, distintos analistas prevén un gobierno débil e inestable y que deberá enfrentar una tenaz lucha de las masas contra el intento de consolidar el TLC con Estados Unidos y por las postergadas demandas obreras, campesinas  y populares.




	Palabra Obrera

Vocero de la LOR-CI
Liga Obrera Revolucionaria por la Cuarta Internacional
Director: Javo Ferreira
Página web: www.lorci.org       Correo electrónico: fteibol@hotmail.com
Colabore con un periódico al servicio de la organización de los trabajadores.
Nos encuentra en la Casa Obrera y Juvenil, Avda. Integración Nº 200.

a una cuadra de la "Cruz Papal" en la Avda. Juan Pablo II, Ciudad de El Alto (en las tardes).
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Secundarios chilenos hacen las mayores movilizaciones desde 1972

¡Que vivan los estudiantes!
Las enormes movilizaciones de los estudiantes secundarios de Chile cuestionaron el modelo de educación impuesto por la dictadura pinochetista y mantenido por los gobiernos "democráticos" posteriores, desnudan el verdadero carácter del gobierno de la "socialista" Bachelet, y la situación que soportan la juventud y el pueblo trabajador bajo el "modelo chileno" tan admirado por los burgueses bolivianos.
Ahora el paro fue suspendido y se iniciaron negociaciones, pero saludamos el despertar de esta nueva generación de jóvenes. ¡Viva la lucha de la juventud chilena, que es la misma de los trabajadores, campesinos y estudiantes de Bolivia, contra los planes impuestos por el imperialismo y sus agentes locales!
Reproducimos una nota de Clase contra Clase, (grupo hermano de la LORCI en Chile), del día 6 de junio.
El segundo paro nacional logró la paralización nuevamente, a tan solo una semana del primer paro, de más de 500 colegios y 600.000 estudiantes, junto a la paralización en solidaridad de todas las Universidades públicas y gran parte de las privadas sumando 350.000 estudiantes más. Fueron así casi 1 millón de estudiantes en todo Chile.

Junto a ellos, paralizó el Colegio de Profesores, y parcialmente, algunos sectores de trabajadores públicos como trabajadores de la Salud en San Antonio, del Servicio de Impuestos Internos por una hora en todo el país, y los funcionarios del Ministerio de Educación. Sin embargo, la CUT y la mayoría de los sindicatos sólo declararon su solidaridad, pero rechazaron paralizar. El llamado a paro social de los estudiantes no pudo lograrse. Los dirigentes oficiales mayoritarios de la CUT habían mantenido una reunión a últimas horas de la noche del jueves con Bachelet, justo antes de su discurso en cadena nacional con su propuesta, que explicaría esta decisión.


Una nueva prueba de fuerza que deja la lucha en suspenso
Sin embargo, el segundo paro nacional secundario, reafirmó su capacidad de paralización y su disposición a la lucha, así como a la Asamblea Nacional de Estudiantes Secundarios (ANES) como su organismo dirigente y aglutinador. La lucha ahora se concentra en las demandas políticas referidas al negocio de la educación, que desde el gobierno y la derecha se intenta desviar a un problema general y vago sobre la calidad.
Es de esta manera, que las asociaciones de empresarios privados de la educación vienen emitiendo inserciones en las que se plantea la necesidad de deponer la lucha, proteger la libertad de enseñanza, y además avanzan y piden: aumento de las subvenciones estatales, reforma al Estatuto Docente (para avanzar en flexibilizar más el trabajo de los profesores). La derecha, sus políticos de la UDI y RN y sus expertos, exigen resguardar el negocio de la educación, y piden mayor descentralización. La Concertación, a través de sus parlamentarios, intentan acelerar el proceso de parlamentarización de la lucha, asegurando que garantizarían la discusión de las propuestas estudiantiles en el Parlamento. El Gobierno de Bachelet, por último, bajo el discurso general de la calidad, una vez más intenta conciliar lo inconciliable: por un lado la llamada libertad de enseñanza que no es más que liberta de empresa para el negocio de la educación junto a reafirmar la descentralización (municipalización), por otro lado el derecho a la educación, pero entendido como el estéril derecho a interponer recursos judiciales si el colegio no satisface los parámetros de calidad (es decir, una salida individual a un problema público y social).

Junto con esto, el Gobierno ha intentando dividir al movimiento estudiantil (con la reunión en el Ministerio de Educación), con una campaña por los medios de prensa masivos resaltando las diferencias políticas de los dirigentes de la ANES, e intentando nuevamente señalar chivos expiatorios: si ayer fue el PC, hoy es el FPMR. Por otro lado, la mayoría de las organizaciones de izquierda se limita a convocar a nuevas medidas de lucha (...). Aunque no han logrado hasta el momento hacer retroceder al movimiento estudiantil secundario en lucha. Por otro lado, tampoco el segundo paro nacional estudiantil ha logrado hasta el momento avanzar a una política para terminar con el negocio de la educación. Se sigue en un momento de tensión de fuerzas (...). El segundo paro nacional mantiene la lucha en suspenso, y se notan los primeros signos de desgaste, y se redoblan los esfuerzos de los partidos patronales de la Concertación y la derecha, y del gobierno por dividir al movimiento.

Hay que romper el impasse
Una vez más: por un Congreso Nacional Educativo. Por un Pliego Unico de Reclamos Nacional. Por una Asamblea Constituyente Libre y Soberana para terminar con la herencia de Pinochet que conservó la Concertación y la derecha.

El negocio de la educación mueve intereses poderosos. Mueve 1 billón 400 mil millones de pesos al año tan solo en subvenciones (El Mostrador, 6/6). Es parte de la herencia de la dictadura de Pinochet conservada y profundizada por la Concertación. Tanto como la Justicia Militar, como la entrega del cobre a las empresas privadas nacionales y transnacionales, como el binominal, etc.

Es necesario unir las fuerzas de secundarios y universitarios, junto con los pobladores, y agrupar todas estas fuerzas detrás de la clase trabajadora, que debe recuperar la CUT y sus sindicatos como herramientas para la lucha por nuestros derechos e intereses, y no para reuniones y diálogos sociales con el gobierno y los empresarios que nunca fueron ni serán en beneficio de los trabajadores. En esta ocasión, dejaron aislado el paro estudiantil secundario, aún cuando cuenta con la simpatía, según encuestas, del 88% de la población.

Para esto, debe realizarse un Congreso Nacional Educativo para discutir cómo terminar con el negocio de la educación, uniendo esta demanda a las de los pobladores y agrupadas sus fuerzas detrás de la clase trabajadora que acaba de dar un ejemplo de lucha contra la precarización con los mineros subcontratistas, uniéndose en un Pliego Unico de Reclamos Nacional, que plantee en primer lugar la necesidad de luchar por una Asamblea Constituyente Libre y Soberana.

Los trotskystas de Clase contra Clase planteamos que sólo un gobierno de los trabajadores y el pueblo pobre basado en los organismos de la democracia directa de la clase trabajadora, podrá resolver íntegra y efectivamente todos los problemas, dramas y miserias que produce el Chile patronal.
Pero esto no es aún el planteo del pueblo trabajador. Por eso planteamos que es necesario que nos preparemos para luchar por una Asamblea Constituyente Libre y Soberana, como la forma más democrática en esta democracia para ricos, donde se puedan discutir y resolver los problemas que aquejan al Chile de los trabajadores, los estudiantes y los pobladores. Una Asamblea Constituyente Libre y Soberana con delegados revocables que ganen lo mismo que un trabajador medio, con capacidad resolutiva, que comience por terminar con el negocio de la educación, por una Educación Nacional Unificada (que no es única), Pública y Gratuita en todos los niveles. Para asegurar su financiamiento, es necesario re-nacionalizar el cobre. Las transnacionales, este solo año, embolsan ganancias por 18.000 millones de dólares (...), es una verdadera sangría con la que hay que terminar (mediante) su re-nacionalización sea bajo control de los trabajadores... Deberá también, entre otras medidas, asegurar el reconocimiento del pueblo mapuche, su derecho a sus tierras expropiando a las forestales, y su derecho incluso a la autodeterminación nacional (...). 

Una Asamblea así, deberá basarse en la activa movilización y organización de la clase trabajadora y todo el pueblo pobre. 

Para prepararnos para esta lucha, y evitar los intentos de dividir y desarticular el movimiento estudiantil secundario en lucha, es necesario reafirmar los métodos de democracia directa estudiantil de la Asamblea Nacional de Estudiantes Secundarios, como el organismos que mantenga la unidad en la lucha a nivel nacional.

Esta lucha necesita la construcción de un nuevo partido revolucionario, marxista proletario e internacionalista, que es la tarea que se plantea Clase contra Clase.

	Campaña internacional de solidaridad 

¡Por la nacionalización del gas!

Quienes firmamos este llamamiento somos organizaciones socialistas e internacionalistas de distintos países. Llamamos a la más amplia unidad de acción en defensa del derecho de Bolivia a disponer de sus propios recursos y por la nacionalización bajo gestión de los trabajadores de los recursos naturales. Llamamos a realizar todo tipo de acciones para enfrentar a los pulpos petroleros, el imperialismo y sus agentes locales, como Lula en Brasil, abogado de Petrobras, y Kirchner en Argentina, defensor de Repsol- YPF. Llamamos en especial a las organizaciones que se reivindican de la izquierda socialista, como PSTU y PSOL de Brasil; PO,  MAS y los 2 MST's en Argentina; POR y MST en Bolivia; El Militante y PRT en el Estado Español; LCR, LO y FLO en Francia, para que pongamos nuestra fuerza en común impulsando acciones y pronunciamientos por: Defensa del derecho de Bolivia a disponer de sus recursos naturales y estratégicos. ¡Nacionalización efectiva e integral del petróleo y el gas bajo gestión de los trabajadores! ¡Fuera las transnacionales y el imperialismo de Bolivia y América Latina! Por la unidad de los trabajadores, campesinos y sectores populares oprimidos en la lucha por terminar con la opresión y expoliación imperialista.

LOR-CI (Liga Obrera Revolucionaria por la Cuarta Internacional), Bolivia; LER-QI (Liga Estratègia Revolucionaria - Quarta Internacional), Brasil; Clase contra Clase (Estado Español); PTS (Partido de los Trabajadores Socialistas), Argentina; JIR (Juventud de Izquierda Revolucionaria en el PRS), Venezuela; Clase contra Clase (Chile); LTS -CC (Liga de Trabajadores por el Socialismo -ContraCorriente), México.


